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У квітні-вересні 2008 року Інститут трансформації суспільства впроваджував міжнародний 

проект «Роль місцевої влади і бізнесу у формуванні та реалізації інноваційно-інвестиційної моделі 

роз витку міст України», що підтримувався Посольством Латвійської Республіки в Україні. Керівник 

проекту – Соскін Олег Ігорович, директор Інституту трансформації суспільства, професор, завідувач 

кафедри міжнародної економіки та підприємництва Національної академії управління.

Довгострокова мета проекту – поліпшення підприємницького середовища в Україні та введення 

принципів ринкової економіки на практиці: розвиток функціонуючої ринкової економіки; розвиток 

у сфері інновацій та інвестицій; підвищення ефективності роботи органів державного управління та 

місцевого самоврядування, зміцнення стабільності їх діяльності й ефективності.

Безпосередня мета проекту – вироблення форм і механізмів співробітництва місцевої влади 

й бізнесу для становлення самодостатності міст шляхом формування та впровадження інноваційно-

інвестиційної моделі їхнього розвитку.

Партнери проекту: Житомирська обласна державна адміністрація, міські голови Житомирської, 

Київської, Вінницької, Рівненської, Хмельницької та Чернігівської областей; представники Держав-

ного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва у Житомирській області, 

Житомирський державний університет ім. Івана Франка.

10 червня 2008 року Інститут трансформації суспільства у рамках зазначеного проекту 
провів у Житомирі інтерактивний семінар 

«Впровадження інноваційно-інвестиційної моделі розвитку в українських містах: 
роль місцевої влади і бізнесу».

Захід мав за мету:

Визначити сутність та структурні елементи інноваційно-інвестиційної моделі розвитку терито- 
рій, показати її роль у впровадженні стратегічного плану розвитку міст; 

Здійснити експертний аналіз проблем, що гальмують інвестиційну активність у містах України;  
Сформувати комплекс заходів, які повинна здійснити місцева влада для поліпшення інвести- 
ційного клімату та ефективної реалізації економічного потенціалу міста; 

Розкрити роль інновацій як засобу формування конкурентоспроможних територій;  
Показати доцільність створення інноваційних територіальних утворень (бізнес-інкубаторів,  
кластерів, технологічних парків, технополісів, інноваційно-інвестиційних зон) на рівні міст; 

Налагодити партнерські відносини між місцевою владою та підприємцями, об’єднати їх зусил- 
ля для спільного вирішення питань ефективного, самодостатнього розвитку міст; 

Виробити рекомендації для місцевої влади та бізнесу щодо їх спільних дій із впровадження  
інноваційно-інвестиційної моделі розвитку в містах України. 

ПРО ПРОЕКТ «РОЛЬ МІСЦЕВОЇ ВЛАДИ І БІЗНЕСУ 

У ФОРМУВАННІ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ІННОВАЦІЙНО-

ІНВЕСТИЦІЙНОЇ МОДЕЛІ РОЗВИТКУ МІСТ УКРАЇНИ»
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Учасниками інтерактивного семінару були: Посол Латвійської Республіки в Україні пан Атіс 

С’янітс; керівники Інституту трансформації суспільства; міські голови Житомирської, Київської, Ві-

нницької, Рівненської, Хмельницької та Чернігівської областей; представники Державного комітету 

України з питань регуляторної політики та підприємництва у Житомирській області, Житомирської 

торгово-промислової палати, Житомирської регіональної спілки підприємців, Фонду підтримки під-

приємництва (Житомир), Конгресу роботодавців Житомирщини, Вінницької обласної спілки «Клуб 

підприємців», Рівненської обласної асоціації підприємців, Хмельницької спілки промисловців та під-

приємців; керівники житомирських громадських організацій: «Український дім 21 століття», Жіночий 

інформаційно-консультативний центр «Житомирська ініціатива», «Центр муніципального і регіональ-

ного розвитку»; ректори, професори та викладачі Житомирського державного університету ім. Івана 

Франка, Житомирського інституту підприємництва та сучасних технологій; керівники підприємниць-

ких структур; мас-медіа Житомирщини.

Огляд інтерактивного семінару

Вступна частина

Відкриваючи захід, пан Олег Соскін, директор Інституту трансформації суспільства, професор, 

завідувач кафедри міжнародної економіки та підприємництва Національної академії управління, ке-

рівник проекту, зазначив, що перехід до інноваційно-інвестиційної моделі розвитку міст – запорука 

їх ефективного розвитку. Про це, зокрема, свідчить досвід Латвії та інших Балтійських країн, міста 

яких ідуть цим шляхом. Олег Соскін наголосив на важливості активної роботи, яку провадить Жито-

мирська обласна державна адміністрація у сфері інноваційного розвитку. 

Водночас, сказав Олег Соскін, для того щоб в Україні на локальному рівні відбулися якісні зміни, 

необхідно надати ресурси і повноваження місцевій владі, провести адміністративно-територіальну 

реформу й перейти до дворівневої системи місцевого самоврядування, як це пропонує Інститут 

трансформації суспільства і як уже зробили Норвегія, Фінляндія, Чехія, Латвія та ін.

Пан Атіс С’янітс, Посол Латвії в Україні, відзначив, що тема інтерактивного семінару є дуже 

актуальною не лише для України, а й для Латвії, і практично для всіх інших країн. Пан С’янітс розпо-

вів, що протягом чотирьох років він був Послом Латвії в Канаді та бачив, як там умирають малі міста, 

Під час інтерактивного 

семінару
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наскільки жорстокою є конкуренція в американських містечках з китайськими виробниками і новими 

«азійськими тиграми». Подібні проблеми в Латвії також є – вони стосуються залучення інвестицій і 

розвитку невеликих міст у районних та обласних центрах. «У світі глобалізації ми конкуруємо один 

з одним, місто з містом, країна з країною, континенти з континентами. Сучасні виклики вимагають 

нових підходів, і розвиток міст за інноваційно-інвестиційною моделлю відповідає нинішнім вимогам 

як локального, так і світового розвитку», – сказав пан Посол. У цьому зв’язку він висловив споді-

вання, що сьогоднішній інтерактивний семінар буде не парадним, а робочим, продуктивним заходом, 

що допоможе Україні та її містам підвищити свою конкурентоспроможність. 

Пан Ігор Орлов, заступник голови Житомирської обласної державної адміністрації, розповів 

про діяльність ОДА в напрямі залучення інновацій та інвестицій. Нещодавно область брала участь в 

Інноваційному форумі в Києві, на якому були присутні представники 20 країн світу. Житомирщина 

гідно там представила свої можливості та проекти.

Пан Орлов повідомив, що у Житомирській облдержадміністрації вже провела своє перше за-

сідання Рада інноваційного розвитку Житомирщини. Він навів статистичні дані, які свідчать про за-

гальну динаміку інноваційної діяльності промислових підприємств Житомирської області (рис. 1).

Загальна динаміка інноваційної діяльності промислових підприємств 

Житомирської області

Організатори заходу 

(зліва напрво): 

О. Соскін, А. С’янітс, 

П. Саух, І. Орлов 
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Представник ОДА підкреслив, що житомирська влада докладає й надалі докладатиме зусиль, 

щоб залучити інвестиції, змінити принципи розвитку міст і сіл, подолати нинішню негативну статисти-

ку: в Україні існує 15 000 сіл, де ніхто не проживає, та 30 000 громад, де мешкає лише 5 людей.

Ігор Орлов запевнив учасників інтерактивного семінару, що влада відкрита до співпраці й під-

тримки перспективних ініціатив, які стосуються реалізації інноваційно-інвестиційної моделі розвитку 

територій.

Петро Саух, ректор Житомирського державного університету імені Івана Франка, наголосив на 

важливості теми семінару в контексті зміни підходів до світового розвитку і масштабів економічної та 

інноваційної діяльності. Він переконаний, що наразі розгортається протиріччя між новими реаліями 

нашого існування та усталеними формами і способами ставлення до цього світу. Опинившись в міц-

них обіймах старої системи координат, керуючись усталеними схемами, ми часто не розуміємо, що 

можна назавжди втратити шанс вскочити в останній вагон європейського потягу, наповненого тими, 

хто давно усвідомив цю просту істину й успішно впроваджує моделі сталого економічного розвитку. 

«Тому наукове узагальнення досвіду успішних європейських країн та напрацювання вітчизняних уче-

них щодо сучасної економічної моделі міста є надзвичайно актуальними», – наголосив пан Саух. 

Кожне місто України повинно мати свій образ і відповідну оптимальну модель економічного 

розвитку. Звичайно, потрібно розробити загальні параметри та механізми цієї моделі, але головне – 

визначити конкретні пріоритети. 

Далі виступили експерти, які виклали теоретичні та практичні аспекти формування інноваційно-

інвестиційної моделі розвитку в містах України. Тексти їх виступів представлені в розділі 1 книги.

За результатами інтерактивного семінару було сформульовано рекомендації для українських 

міських голів щодо впровадження інноваційно-інвестиційної моделі розвитку в містах, що викладені 

в розділі 3 книги.
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Регіональні аспекти інноваційного розвитку в Україні

Антон Філіпенко

Ринкова трансформація постсоціалістичних держав супроводжувалася згасанням інновацій-

ної активності на тлі глибокого економічного спаду й подальшої кризи. Колишня господарська 

система характеризувалася вибірковим підходом до інновацій. Зокрема у колишньому СРСР, і в 

Україні також, превалював попит на інновації з боку військово-промислового комплексу (ВПК). Ін-

ституціональні та структурні перетворення, конверсія ВПК, затяжний відбудовний період негативно 

позначилися на розвитку інноваційної сфери України. На промислових підприємствах освоєння 

нових видів продукції скоротилося у 2005 р. порівняно з 1995 р. у 3,6 раза, кількість інноваційно 

активних підприємств – більш ніж удвічі, а впровадження нових технологічних процесів – у 1,6 

раза [1]. Серед факторів, що перешкоджають здійсненню інноваційної діяльності промислових 

підприємств у сучасних умовах, насамперед варто виділити економічні (нестача власних коштів), 

надмірні витрати на нововведення, недостатня фінансова підтримка з боку держави, високі еко-

номічні ризики, недосконалість законодавчої бази, тривалий термін окупності нововведень, від-

сутність достатніх коштів у замовників та ін. Крім того, звертають на себе увагу такі причини, 

як відсутність можливостей для кооперації з іншими підприємствами і науковими організаціями, 

нерозвиненість інформаційної бази про нові технології та ринки збуту, відсутність кваліфікованого 

персоналу, слабка сприйнятливість підприємств і фірм до нововведень, відсутність належного 

попиту на інноваційну продукцію. Як наслідок, питома вага реалізованої інноваційної продукції в 

загальному обсязі реалізованої продукції склала у 2005 р. лише 6,5%, а технологічна складова 

забезпечувала тільки 0,7% приросту ВВП країни [2]. За наявними розрахунками, частка іннова-

ційної продукції в її загальному обсязі до 2015 року повинна зрости в Україні до 35% [3]. 

Інноваційна політика характеризується трьома основними рівнями: національним, регіональ-

ним і місцевим (локальним). Їх системна, скоординована взаємодія в умовах економіки знань, 

що формується, впливає на економічний ріст. З огляду на те, що предметом нашого аналізу є 

регіональні аспекти інноваційного розвитку, розглянемо основні характерні риси регіонів України, 

що істотно різняться між собою за економічним, природним і науково-технічним потенціалом, 

соціально-економічним рівнем розвитку (див. табл. 1).

За своїми кількісними та якісними параметрами (економічний, природно-ресурсний, науково-

технічний потенціал, рівень соціально-економічного розвитку) українські регіони поділяються на три 

основні групи:

регіони великих індустріальних агломерацій з високим рівнем концентрації продукції (виробни- 
цтва) і населення (Донецька, Дніпропетровська, Запорізька, Луганська області);

індустріально розвинені регіони з концентрацією продукції передусім у регіональних центрах  
і великих містах (Київська область і Київ, Харків, Одеса, Львів, Полтава);

регіони з промисловістю місцевого характеру (Крим і багато західних регіонів).  

1
ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ МОДЕЛІ РОЗВИТКУ 

В МІСТАХ УКРАЇНИ
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Таблиця 1. Основні характеристики регіонів України

Регіон
Територія, 
тис. км2

Чисельність на-
селення (за станом 

на 1.01.06), тис. 
чол.

Валовий регіо-
нальний продукт, 

млн. грн.

Дохід на душу 
населення, 

грн.

Основні 
активи, 

млн. грн. 

Сума реалізованої 
індустріальної про-

дукції, млн. грн.

Крим 26,1 1983,8 12848 5432,9 47685 7398,4

Вінницька обл. 26,5 1701,6 10207 5791,1 28747 7154,2

Волинська обл. 20,1 1040,4 6553 5254,2 16559 5378,0

Дніпропетровська 

обл.
31,9 3447,2 41227 7015,9 136776 69034,2

Донецька обл. 26,5 4622,9 58044 7088,9 144630 98396,1

Житомирська обл. 29,8 1330,1 7430 5568,5 21669 5129,7

Закарпатська обл. 12,8 1245,4 6700 4821,2 17027 3200,3

Запорізька обл. 27,2 1861,0 19962 7074,5 70358 34270,6

Івано-Франківська 

обл. 
13,9 1388,9 9622 5321,6 28022 7335,2

 Київська обл. 28,1 1763,8 15362 6305,0 46815 14521,0

Кіровоградська обл. 24,6 1067,2 6877 5568,7 21612 3484,9

Луганська обл. 26,7 2409,1 19716 5900,9 57357 34687,3

Львівська обл. 21,8 2577,1 17192 6203,1 59232 11759,3

Миколаївська обл. 24,6 1219,6 9553 6137,5 29348 9130,2

Одеська обл. 33,3 2402,2 20762 5883,4 65200 14624,5

Полтавська обл. 28,8 1554,9 18099 6653,5 57632 23100,3

Рівненська обл. 20,1 1156,5 7263 5344,4 22785 5148,8

Сумська обл. 23,8 1226,3 8025 5972,0 28138 7715,3

Тернопільська обл. 13,8 1112,1 5137 5032,7 15097 2488,6

Харківська обл. 31,4 2829,0 25618 6355,7 86816 22685,3

Херсонська обл. 28,5 1126,5 6469 5400,5 19234 3758,1

Хмельницька обл. 20,6 1373,4 7958 5733,3 26764 5127,5

Черкаська обл. 20,9 1341,5 9014 5534,0 26790 7493,4

Чернівецька обл. 8,1 908,2 4234 5078,0 13720 1466,7

Чернігівська обл. 31,9 1168,5 7627 5979,1 29425 6107,5

 Київ 0,8 2693,2 77124 10683,3 151036 56735,8

Севастополь 0,9 379,1 2823 5723,3 7627 1411,1

Джерело: Україна в цифрах 2006. Статистичний довідник. Київ, 2007, с. 46; Статистичний збірник «Регіони України, 2006». Частина 1. К., 

2006, c. 11–12. 
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Інновації, як відомо, існують у різних формах: нові види технологій, нова продукція, новий ви-

робничий процес. Зазвичай під інноваціями розуміють систему, що складається з трьох певних фаз: 

генерування (виробництво) знання; його спільне використання і поширення між потенційними спо-

живачами; застосування цього знання для вдосконалення продукту *. 

Інноваційний розвиток регіонів вирішальною мірою залежить від трьох основних груп факторів: 

економічних, інституціональних і фінансових. Економічна складова в Україні протягом останніх деся-

тиліть може бути оцінена в цілому як сприятлива завдяки стабільному росту економіки, середньоріч-

ні темпи якого у 2000–2007 рр. становили 7,4%. Водночас регіональний вимір економічного росту 

не такий однозначний з погляду його якості, динаміки й структури виробництва.

Перехід до ринку, приватизація підприємств державної форми власності, лібералізація економі-

ки й поліпшення інвестиційного клімату є основними стимулами для інновацій на регіональному рівні. 

Однак висока частка тіньового сектору (близько 50%), архаїчна структура економічної системи, 

низький технологічний рівень випуску продукції, переважно екстенсивний (витратний) тип економіки 

ускладнюють інноваційний процес. Тому, наприклад, продуктивність праці в металургійній промис-

ловості в Україні не перевищує 29% рівня ЄС, 28% – Німеччини, 27,6% – Японії, 36,9% – рівня 

Бразилії. 

Інституціональні структури регіонального рівня в нашій країні перебувають у стадії становлен-

ня. З одного боку, після розпаду Радянського Союзу регіональні органи влади одержали додаткові 

повноваження й економічні можливості в контексті інноваційного розвитку. З другого боку, у про-

цесі формування регіональних органів влади і самоврядування виникла помітна незбалансованість 

владних повноважень, загострилися протиріччя між ними. 

Окрім загальних інституціональних причин недостатньої інноваційної активності регіонів, необ-

хідно особливо підкреслити слабкість регіонального управління внаслідок дублювання функцій міс-

цевих органів влади й органів самоврядування, використання обома сторонами застарілого менедж-

менту, відсутність реальних економічних, фінансових та інституціональних важелів і стимулів впливу 

на інноваційний процес. Друга інституціональна проблема – недосконалість законодавства відносно 

захисту прав інтелектуальної власності. До того ж венчурний бізнес, кластерні інноваційні системи 

та пілотні проекти перебувають на первісних стадіях свого розвитку.

Великі місцеві підприємства і корпорації залишаються ледве не єдиними структурами, які гене-

рують інновації (див. табл. 2).

Таблиця 2. Основні бізнес-групи в Україні

№ пп Назва Активи, млн. $ Ключові ділові інтереси

1. Систем капітал менеджмент 12,144

Чорна металургія, залізна руда, вугілля, 

кокс, електроенергетика, машинобудування, 

фінанси, телекомунікації, готелі, пиво, без-

алкогольні напої тощо

2. Індустріальний союз Донбасу 7,391
Чорна металургія, залізна руда, вугілля, кокс, 

машинобудування, агробізнес, туризм тощо

3. Група Приват 6,312
Фінанси, нафтовий бізнес, чорна металургія, 

залізна і марганцева руда, феросплави

4. Інтерпайп 5,410
Виробництво труб, чорна металургія, феро-

сплави 

5.
Маріупольський металургійний комбінат 

(Завод Ілліча)
5,102 Чорна металургія, кокс, залізна руда 

* Інноваційна концепція Й. Шумпетера містить деякі додаткові елементи (нові ринки, удосконалення менеджменту та ін.). Статистика 

України до наукових і науково-технічних робіт відносить фундаментальні й прикладні дослідження, науково-технічні розробки та науково-технічні 

послуги. Крім того, виділяються технологічні інновації, технологічно нові продукти, інноваційна продукція [Регіони України, 2006. Частина ІІ. 

Київ, 2006, с. 363].
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№ пп Назва Активи, млн. $ Ключові ділові інтереси

6. Донецьксталь 4,272 Чорна металургія

7. Запоріжсталь 2,763 Чорна металургія, фінансовий ринок

8. APC-Група 1,931 Вугілля, кокс, машинобудування

9. Укравто 1,594 Автомобілебудування, фінансовий ринок

10. Континіум 1,491
Нафтовий бізнес, кондитерська і молочна 

промисловість

11. Енергостандарт 1,429 Енергетика, машинобудування

12. Укрпромінвест 1,129
Автомобілебудування, суднобудування, авто-

перевезення 

20. Українська інноваційно-фінансова компанія 0,788 Електроенергетика, готелі, газовий комплекс

Джерело: Великий український капітал: взаємовідносини з владою і суспільством. К., 2007, с. 14.

Як свідчить аналіз, великі економічні одиниці не тільки виробляють основні інновації, а й фор-

мують фінансову базу регіонального інноваційного процесу. Але деякі, навіть широкомасштабні, 

 нововведення часто призводять до ще більшої диференціації регіонів, подальшої маргіналізації деко-

трих із них, закріплення за ними депресивного статусу.

Регіональна проекція економіки знань здійснюється на основі визначення науково-технічного 

потенціалу (НТП) регіону, у тому числі його інноваційної складової (табл. 3).

Таблиця 3. Основні компоненти науково-технічного потенціалу регіону

Компонента Окремі показники

Наукові кадри Х1 – кількість співробітників наукових організацій з розрахунку на 10 тис. зайнятого населен-

ня

Х2 – питома вага осіб із науковими ступенями в регіоні в загальній кількості фахівців, що беруть 

участь у НІОКР

Х3 – число науковців у регіоні, що працювали за контрактом за кордоном, з розрахунку на 

1 тис. фахівців

Фінансування Х4 – фінансування наукових і науково-технічних робіт у регіоні (у % до валової доданої вар-

тості)

Х5 – фінансування наукових і науково-технічних робіт у регіоні з розрахунку на одного співро-

бітника, тис. грн.

Фондоозброєність Х6 – фондоозброєність праці співробітників основної діяльності наукових організацій з роз-

рахунку на одного зайнятого, тис. грн.

Інноваційний потенціал Х7 – кількість заявок на видачу охоронних документів, поданих у Держпатент України, з роз-

рахунку на 1000 осіб активного населення регіону

Х8 – кількість заявок на видачу охоронних документів у патентні відомства інших країн з роз-

рахунку на 1000 осіб активного населення регіону

Х9 – кількість патентів, отриманих у Держпатенті України й патентних відомствах інших країн з 

розрахунку на 1000 осіб активного населення регіону

Джерело: Інновації: проблеми науки та практики. Харків, 2007, с.62-63.

Інтервал значень науково-технічного й інноваційного потенціалу регіонів може коливатися від 0 

до 1. При цьому низький рівень характеризується показником від 0 до 0,25, середній – 0,25–0,50 і 

високий – 0,50–1,00. Наведені параметри та їх різні комбінації використовуються головним чином в 

аналітичних цілях. Офіційна статистика оперує іншим набором показників і критеріїв, що відбивають 

різноманітні статичні й динамічні аспекти розвитку інноваційної діяльності регіонів.
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Безпосередній вплив на інноваційну активність регіонів України справляють такі фактори, як 

загальний обсяг витрат за напрямами інноваційної діяльності, внутрішні поточні витрати на наукові 

й науково-технічні роботи, кількість організацій, що виконують наукові та науково-технічні роботи, 

чисельність фахівців, зайнятих у науковій і науково-технічній сфері, у тому числі вищої кваліфіка-

ції, кількість вищих навчальних закладів І–ІV рівнів акредитації. У регіональному розрізі зазначені 

фактори можна представити у вигляді таблиці.

Таблиця 4. Основні фактори, що впливають на обсяг інноваційної продукції регіонів України 

(дані за 2005 р.)

Регіон

Обсяг 

інноваційної 

продукції 

(тис. грн.)

Загальний обсяг 

витрат за напря-

мами інноваційної 

діяльності 

(тис. грн.)

Внутрішні поточні 

витрати на на-

укові й науково-

технічні роботи 

(тис. грн.)

Кількість організа-

цій, що виконують 

наукові й науково-

технічні роботи

Чисельність 

фахівців, за-

йнятих у науко-

вій і науково-

технічній сфері

Кількість 

вищих на-

вчальних 

закладів 

І-ІV рівнів 

акредитації 

Автономна Республіка 

Крим
932209,0 93613,8 89857,2 47 1946 35

Вінницька обл. 54026,4 55701,0 39391,3 28 866 25

Волинська обл. 206823,0 9315,5 10985,9 16 482 18

Дніпропетровська обл. 2650430,3 385472,6 364020,7 109 9021 57

Донецька обл. 4935545,3 1955088,2 250496,3 81 7633 90

Житомирська обл. 147812,4 46797,1 10461,3 12 430 25

Закарпатська обл. 100270,1 6031,5 14688,1 21 661 19

Запорізька обл. 3201468,0 158383,2 246521,8 38 3156 35

Івано-Франківська обл. 199995,0 56244,7 27307,6 21 764 31

Київська обл. 309261,3 30672,8 80933,7 36 2451 25

Кіровоградська обл. 220297,9 36542,8 14427,6 11 429 23

Луганська обл. 1449660,2 334418,0 60891,7 49 1897 42

Львівська обл. 343360,4 75858,0 156784,1 87 4847 61

Миколаївська обл. 719781,7 255470,6 157957,9 41 1457 17

Одеська обл. 2176907,3 110684,1 106424,4 74 3459 45

Полтавська обл. 349933,3 138499,0 34182,9 32 954 26

Рівненська обл. 55143,0 32742,0 9331,7 17 332 17

Сумська обл. 1243998,0 109303,9 83821,5 29 2429 17

Тернопільська обл. 44092,5 5678,8 11991,5 16 436 23

Харківська обл. 1903187,6 592036,8 682762,6 227 17203 75

Херсонська обл. 128282,4 41451,4 17197,0 28 954 21

Хмельницька обл. 189973,2 18071,6 4044,3 6 122 25

Черкаська обл. 103495,3 53903,8 27119,2 30 913 27

Чернівецька обл. 77841,0 13838,9 13840,2 24 684 20

Чернігівська обл. 252979,7 122445,3 21194,7 22 683 26

 Київ 2986358,4 1009456,3 1794270,1 393 39969 116

Севастополь 12244,3 3841,2 55364,2 15 1334 10

Джерело: Статистичний збірник «Регіони України, 2006». Частина І. К., 2006, с. 441; Частина ІІ. Київ, 2006, с.364-368, 373, 377.
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Про ефективність інноваційної діяльності регіонів свідчить співвідношення результатів, тобто 

отриманої інноваційної продукції (другий стовпчик таблиці), і витрат на її вироблення (третій стовпчик 

таблиці). Розрахунки показують, що ці показники сильно варіюють від регіону до регіону, різниця між 

ними досягає іноді понад 20 разів. Найбільшими коливаннями характеризуються порівняно невеликі 

регіони (Вінницька, Волинська, Закарпатська, Хмельницька області). Значно вище середньої є відда-

ча в ряді великих регіонів (АР Крим, Дніпропетровська, Запорізька, Одеська, Сумська області). Висо-

кі показники, що корелюють із кількістю організацій, які виконують наукові й науково-технічні роботи, 

чисельністю фахівців, зайнятих у науковій і науково-технічній сфері, та кількістю вищих навчальних 

закладів демонструють АР Крим, Дніпропетровська, Запорізька, Київська, Львівська, Одеська об-

ласті. 

Важливе значення для регіонального рівня має наявність відповідної інноваційної інфраструк-

тури, за допомогою якої здійснюються фінансовий, інформаційний, консалтинговий, маркетинговий 

та інші види підтримки інноваційних процесів. Її складовими зазвичай є університети, наукові уста-

нови, підприємства, дослідницькі центри, органи регіонального управління, фінансові інститути, що 

дозволяє створити взаємозалежну сукупність відносин у системі: освіта – наукові дослідження та 

розробки – промислове виробництво – ринок. Законодавством України передбачене створення цілої 

мережі інноваційних структур: технопарків, технополісів, інноваційних бізнес-інкубаторів, інновацій-

них бірж, консалтингових, інжинірингових, маркетингових фірм, технологічних кластерів та інших 

інституцій. 

Найбільше в Україні поширені технопарки, у рамках яких випускається близько 20% іннова-

ційної продукції країни. Успішно інтегрувалися в економіку знань такі технопарки, як Інститут елек-

трозварювання ім. Є. Патона, Інститут монокристалів, Київська політехніка та ін. Однак створення 

в регіонах системи інноваційних інститутів стримується як через названі вище причини макроеконо-

мічного характеру, так і власне факторами регіонального рівня. Серед таких причин найперше слід 

назвати брак фінансових ресурсів. Відповідно до Закону України «Про наукову і науково-технічну 

діяльність» асигнування на науку повинні становити 1,7% ВВП. Фактично протягом 1992–2005 рр. 

цей середньорічний показник дорівнював лише 0,42% ВВП. Із місцевих бюджетів на інноваційну 

діяльність у 2005 р. виділялися кошти тільки в Київській, Львівській, Миколаївській, Чернівецькій 

областях та в місті Києві. Основними джерелами фінансування інновацій залишаються власні кошти 

підприємств, питома вага яких сягає майже 80%. Незначну роль відіграють кредитні ресурси (менш 

як 20%). Події останнього часу, пов’язані зі світовою іпотечною кризою, обумовили необхідність 

проведення жорсткої кредитно-грошової політики з боку Національного банку України, підвищення 

його дисконтної ставки до 12% річних, що приблизно в 2,5 раза перевищує оптимальні показники, 

призводить до подорожчання кредиту і звуження цього джерела фінансування інновацій.

Таким чином, як показують вищенаведені дані, переважна більшість регіонів позбавлена 

власних коштів для фінансування інновацій. Рішення проблеми лежить у площині надання біль-

шої автономії регіональному самоврядуванню, посилення фіскальних повноважень регіонального 

управління, залучення зовнішніх фінансових джерел. Такі фінансові інструменти, як гранти, позики, 

акціонерний капітал і непряма підтримка становлять базові елементи регіонального фінансового 

ланцюжка вартості. Головне – як для публічного, так і для приватного секторів у процесі забез-

печення фінансовими ресурсами інноваційного розвитку – це скоординувати свою діяльність таким 

чином, щоб різні елементи цього ланцюга були взаємозалежними й ефективно взаємодіяли.

Розраховано за: Гуржій А.М. та ін. Інноваційна діяльність в Україні. К., 2006. С. 9–10.1. 

Шевцова Г.З., Мемедляєв З.Н.Теорія і практика інноваційної діяльності. Луганськ, 2007. С. 30.2. 

Інновації: проблеми науки та практики. Харків, 2007. С. 61.3. 
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Інноваційно-інвестиційна модель розвитку міста: 

сутність, основні елементи та можливості впровадження

Олег Соскін

Місто – уособлення загальних інтересів міської громади, що проживає на конкретній те-

риторії. Мешканців міста об’єднують насамперед такі інтереси, як мати безпечне життя, добру 

роботу, якісні послуги безпосередньо в місті (а не шукати їх в інших містах), сприятливі умови для 

заснування і діяльності малого бізнесу, можливість вживати чисту воду, вчасне збирання та пере-

робку сміття, якісну систему освіти та медичного обслуговування тощо. А місцева влада повинна 

забезпечити задоволення цих корінних інтересів мешканців. Однак на рівні вищих щаблів влади в 

Україні, на жаль, панує абсолютно інше, примітивне, а відтак і небезпечне уявлення про місто – що 

це територія, майданчик, де проживає певна кількість населення. Такий непрофесійний підхід не 

відповідає європейським вимогам до розвитку місцевого самоврядування.

Подивімося, як ставляться до розуміння міста та його функцій у столицях європейських країн та 

в Україні. Наприклад, у Вільнюсі місцева влада нікому не дала доторкнутися до історичного ядра міс-

та, там не побудовано жодного нового будинку, який би порушив баланс архітектури. Вже видно, що 

вони зуміли зберегти своє місто. У Празі діє заборона на зведення будинків вище дев’яти поверхів, 

в Осло – вище п’яти поверхів. Це означає, що будівельні компанії йдуть не у центральні, а в невеликі 

міста, бо не має значення, де будувати. Подібних позитивних прикладів можна навести безліч. 

По-іншому виглядає ситуація в українській столиці. Архітектурний ансамбль та історичне облич-

чя Києва сьогодні зазнало невиправних втрат – по суті, воно зруйновано. В історичному ядрі столиці 

побудовані хмарочоси (хоч у місті лише одна пожежна машина, сходи якої дістають 20 поверху). 

Новобудови зводяться на місці скверів, зелених зон. Відтак Київ перетворений на «мурашник», де 

нині мешкають майже 5 млн. осіб (2,7 млн. киян і 2,3 млн. людей, які щодня приїжджають у місто 

на роботу або тимчасово проживають у ньому). Таке ставлення до розвитку міст характерне для 

більшості керівників як центрального, так і місцевого рівнів. 

Соціально-економічна модель міста

В основі ефективної соціально-економічної моделі будь-якого міста в умовах ринкової економі-

ки повинна бути якість життя – тривалість життя, забезпечення відповідними продуктами харчуван-

ня, якість та доступність освіти, надання належних комунальних послуг для задоволення відповідних 

потреб населення, можливість займатися підприємницькою або іншою професійною діяльністю, від-

почивати тощо. 

Ефективна соціально-економічна модель міста має діяти за принципом: мінімізація ресурсів, які 

використовуються, і максимізація результатів, які отримуються. Співвідношення «ресурси – результа-

ти» є показником ефективності моделі, а відтак і якості життя.

Соціально-економічна модель не може бути ефективною, якщо в місті не розвивається малий 

бізнес, а формування середнього класу кинуто напризволяще. Приватний бізнес у сімейній формі – 

це аксіома розвитку будь-якого малого і навіть середнього міста. 

Конфлікт між різними групами всередині громади, у який втягнутий мер міста, – найгірший 

варіант розвитку, за якого жодна модель не набуде ознак ефективності. Сьогодні ж ми спостерігаємо 

подібні конфлікти та повну деструкцію в таких великих містах, як Київ, Одеса, Львів, Суми, Донецьк, 

Дніпропетровськ. Середні та малі міста – осередки мега-конфліктів між меріями та райадміністра-

ціями, які не можуть співпрацювати, а стали антагоністами. Наразі очевидно, що або районну лан-

ку управління потрібно ліквідувати, або мерів підпорядкувати головам районних адміністрацій. Але 

останнє означатиме руйнування системи місцевого самоврядування в Україні, порушення положень 
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Європейської хартії місцевого самоврядування, що остаточно закриває нам шлях до Європейського 

Союзу. 

В умовах повного дисбалансу інтересів між рівнями та гілками влади, а також всередині громад 

неможливо впровадити модель ефективного стійкого розвитку міста. Тож краще шукати креативні 

можливості для співпраці, ніж розривати громаду. Якщо в місті конфлікт, то жодна модель не мати-

ме перспективи впровадження – і місто опиниться у стані депресії та стагнації.

Параметри ефективної соціально-економічної моделі міста:

1) рівень зайнятості, що визначається рядом показників: рівень безробіття; динаміка і сфери 

формування нових робочих місць; форми власності, які лежать в основі підприємницької діяльності 

(приватна, корпоративна тощо); співвідношення підприємств, утворених за рахунок внутрішніх і зо-

внішніх інвестицій;

2) правильно обрана спеціалізація та оптимальне співвідношення різних галузей промисло-

вості; 

3) рівень освіти. Місто, де функціонують сучасні навчальні заклади для підготовки фахівців 

середньої і вищої ланки управління, має велику перспективу. Наявність місцевих підготовлених фа-

хівців – важлива умова переходу до інноваційно-інвестиційної моделі; 

4) напрями використання сукупного прибутку, створеного на території міста;

5) рівень та умови залучення інвестицій;

6) обсяги виробництва і надання послуг. Фактично сьогодні відбувається перепрофілювання на 

місцях цього параметру. Замість маленьких продуктових магазинів, хімчисткок, пунктів лагодження 

одягу та взуття, кафе, чайних, ресторанчиків у містах масово відкриваються казино, гральні авто-

мати, мафи, де продається алкоголь і тютюн, аптеки. 

Структурні елементи ефективної соціально-економічної моделі:

галузевий елемент – розвиток певних галузей і сфер економіки у їх оптимальному поєднанні;  
інституціональний елемент – досягнення співвідношення між розвитком державно- 
контрольованих сфер і середовищем вільного підприємництва; формування власності одно-

часно у широких верств міської громади, а не накопичення її тільки у певної групи, аби уникнути 

дисбалансу і соціальних зіткнень; розвиток сучасної інфраструктури (страхові та лізингові ком-

панії, кадрові та рекламні агенції, комфортабельні готелі, аквапарк, туристичні фірми, інфор-

маційні мережі тощо); 

фінансовий елемент – збільшення у місті автономних банківських філій для надання іпотечного  
кредитування та послуг фізичним особам, інвестиційних фондів, що повинні надавати інвести-

ції місцевому бізнесу, та обмінних пунктів, через які відбувається обіг готівкової маси грошей; 

регуляторний елемент – раціональне співвідношення регуляторних актів, що затверджуютться  
на рівні міста, району, області, центру; 

інформаційний елемент – наявність ефективних каналів інформації і зв'язку (комп'ютерна база,  
власна веб-сторінка, друковані ЗМІ тощо), у тому числі з іншими українськими та закордонни-

ми містами, потенційними партнерами й інвесторами;

екологічний елемент – збереження навколишнього природного середовища; 
міжнародний елемент – формування в українських містах Бюро європейської інтеграції для  
адаптації до вимог Євросоюзу та участі у програмах, що будуть надаватися Україні. Нині в Києві 

готується відкриття офісу програми ЄС «Темпус», але це тільки перша ластівка. Наявність Бюро 

дасть можливість містам навчитися працювати за європейськими стандартами, готувати між-

народні проекти, щоб легко долучитися до програм ЄС. Такі складні стуктури потрібно створю-

вати спільно з університетами, спираючись на професорсько-викладацький склад. Поєднання 

зусиль місцевої влади, підприємницької практики зі знаннями викладачів і науковців – основа 
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ефективного функціонування Бюро євроінтеграції. Вони створювалися в усіх посткомуністичних 

країнах – спочатку для широкого інформування громадян про можливсті євроінтеграції, а після 

вступу до ЄС – для управління міжнародними проектами та використання коштів Євросоюзу. 

Важливим міжнародним елементом ефективної соціально-економічної моделі є також форму-

вання мереж партнерства між українськими, польськими, чеськими, словацькими, балтійськи-

ми містами, чим безпосередньо займається Інститут трансформації суспільства.

Інноваційно-інвестиційна модель розвитку міста – найвища форма соціально-

економічної моделі

Сьогодні очевидно, що міста України вичерпали екстенсивні резерви та можливості соціально-

економічних трансформацій. У сучасних умовах потрібно задіяти інтенсивні механізми, якісні факто-

ри зростання. Необхідно зробити потужний ривок і переходити до формування нового образу міста 

як потужного постіндустріального науково-технологічного, економічного, інформаційного центру. 

Саме на досягнення цієї мети має бути спрямований стратегічний план розвитку міста, в основу 

якого слід покласти інноваційно-інвестиційну модель, яка може забезпечити ефективну реалізацію 

промислового та інтелектуального потенціалу території. 

Елементи інноваційно-інвестиційної моделі міста: 

Формування сучасних систем та каналів комунікації.  
Створення умов для виникнення та діяльності нового бізнесу.  
Постійна підтримка і розвиток бізнес-агенції міста, формування потужного самоокупного  
бізнес-інкубатора. 

Формування міського венчурного фонду.  
Утворення інтегральної науково-аналітичної команди, яка б об'єднувала представників місцевої  
влади, підприємництва, науково-викладацького потенціалу міста. 

Формування оптимальної системи та структури власності в місті. Приватна власність повинна  
стати пріоритетною. Мала приватна власність – основа формування середнього класу. 

Виокремлення в міському бюджеті розвитку інвестиційного сегмента, що стане фінансовим  
джерелом формування нового образу міста. 

Створення механізмів залучення молоді до процесу реалізації стратегічного плану міста. Якщо  
з міста виїжджає молодь, то у нього немає майбутнього.

Наведу приклад польського міста Нова Суль. Після розвалу комуністичної системи виробництво 

двох найбільших підприємств – металургійного і ткацького – зупинилось. Люди лишилися роботи, 

місто перетворилось у відстійник наркоманії та бандитизму. Здавалося, що ця територія вже не має 

жодних перспектив. Що врятувало поляків та інші посткомуністичні країни, у тому числі Балтійські? 

Адміністративно-територіальна реформа, передача повноважень і фінансових ресурсів на місця.

І сьогодні Нова Суль дуже динамічно розвивається. Там сформовані інноваційний парк, інвестиційна 

зона. У місто ввійшло 12 потужних міжнародних інвестицій, що забезпечило розквіт території. Міс-

цева влада всіляко підтримує підприємницькі ініціативи мещканців, створює спеціальні програми для 

випускників старших класів, щоб вони не виїжджали з міста. 

Упевнений, що врятувати українські міста від подальшого занепаду також зможе проведення 

адміністративно-територіальної реформи, яка передбачатиме посилення місцевого самоврядування, 

передачу повноважень (у тому числі фінансових) на місця, ліквідацію зайвих (насамперед районної) 

ланки управління. Модель адмінреформи, розроблена Інститутом трансформації суспільства, описує 

механізи переходу до дворівневої системи самоуправління, яка є досить ефективною. Про це, зо-

крема, свідчить досвід Фінлядії, Швеції, Чехії, Естонії. Вони ліквідували райони і передали всі функції 
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містам та областям. Але для здійснення такої реформи в Україні повинна бути політична воля зверху 

і підтримка, тиск знизу. 

Механізм залучення інвестицій у місто:

Розробка стратегічного плану розвитку міста, де чітко визначені цілі, а також шляхи та методи  
їх досягнення.

Створення відповідних інвестиційних проектів, які охоплюють певну галузь економіки міста,  
кілька підприємств або навіть частину підприємства. 

Інформування інвесторів про створені інвестиційні проекти. Якщо ніхто не знає, то ніхто й не  
прийде. Отже, піар, веб-сторінка, презентаційні заходи – усе це потрібно робити в інтересах 

громади. 

Міський голова взагалі не повинен займатися поточними господарськими справами, він не 

повинен їздити на наради в Прокуратуру, СБУ чи ін. структури. Його обрала громада, і тількі їй він 

мусить бути підпорядкований та підзвітний. Мер повинен керувати радою і займатися промоушеном 

міста, залученням інвестицій. Він має брати участь у конференціях та форумах, у тому числі між-

народних, і презентувати можливості своєї території, щоб притягнути туди якомога більше інвестицій. 

А для поточних справ повинен бути керівник виконавчої дирекції, який наймається за контрактом. 

Розподіл функцій між органами влади на місцях – важлива складова адмінреформи. 

Сьогодні в Україні склалися несприятливі умови для залучення інвестицій:

відсутні умови для функціонування вільного підприємництва, бізнес не має реальних можли- 
востей для того, щоб діяти успішно та легально інвестувати у свій розвиток; 

у країні на рівні міст утворилося декілька мегаполісів, які висмоктують фінансові ресурси  
з інших регіонів і міст України. Такими мегаполісами насамперед є Київ, а також Донецьк, 

Дніпропетровськ, Одеса, Харків і Львів; 

відбувається знекровлення малих міст як через державний, так і через приватний канали.  
Основними державними інструментами викачування грошей з місць їх утворення є бюджет, 

система оподаткування, казначейство. На рівні міст і районів потрібно ліквідувати казначей-

ство – вони самостійно мають управляти грошовими потоками. 

Проблеми, що перешкоджають упровадженню інновацій у містах:

1. Високі відсоткові ставки за кредитами, брак інформації про впровадження інноваційних тех-

нологій, складна тендерна процедура закупівлі для державних підприємств. У посткомуністичних 

країнах, наприклад, створені муніципальні банки, які надають кредити муніципалітетам під 3–4% 

річних;

2. Брак коштів на підприємстві, низкий рівень кваліфікації працівників;

3. Недостатнє фінансування наукових і дослідних робіт;

4. Відсутність реальної державної підтримки науково-дослідних розробок у галузі комплексного 

використання відновлюваних джерел енергії;

5. Необізнаність населення про гальмування української економіки без запровадження іннова-

ційних технологій.

Висновки

Міста не можуть розвиватися, якщо довкола – «пустеля». Капітал приходить і залишається 

тоді, коли є комфортні умови для його функціонування та розширеного відтворення. Йдеться про 

міську інфраструктуру, основними елементами якої мають бути сучасні дороги, під'їзні шляхи, готелі, 
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сфера послуг, зв'язок тощо. Саме у ці царини потрібно якнайперше вкладати кошти і розробляти від-

повідні привабливі інвестиційні проекти, які б зацікавили місцевих власників капіталу та гарантували 

їм певні прозорі й сталі правила гри. Важливо формувати інноваційно-інвестиційні парки. Останнє є 

важливим параметром позитивного іміджу міста, що сприяє входженню інвестицій.

Варто зосередити зусилля на відродженні стрижневих економічних традицій, розвитку перспек-

тивних галузей міста, якими можуть бути переробка сільгосппродуктів, транспорт, туризм ( тому 

числі зелений), сфера послуг, промислове розведення риби, відпочинковий сервіс (кінний клуб, 

водні види спорту, аквапарк, містечко розваг тощо). 

Слід сформувати такі умови, які б зацікавили носіїв капіталу – шляхом створення нового бренду 

міста, використання ландшафтного положення, відкритості, прозорості регулятивного середовища 

тощо. 

У разі здійснення адміністративно-територіальної реформи і реформи місцевого самоврядуван-

ня тільки інноваційно-інвестиційна модель дає можливість місту стати конкурентоздатним. 

Модернізація і реформування житлово-комунального господарства в системі 

стратегічного планування розвитку міст

Всеволод Ніколаєв, президент Корпорації ОКО

(Об’єднанні Консультанти), доктор економічних наук

Юрій Антонюк, консультант

Сьогодні в українських містах, які інтенсивно ростуть і розбудовуються, постає проблема техніч-

ного оновлення і реформування комунальних підприємств. 

Основна проблема підприємств комунальної галузі – подорожчання послуг унаслідок недофі-

нансування оновлення фондів. Тому спільна мета реформи на різних рівнях – здійснення стратегій 

і програм, які вирішуватимуть комплекс технічних завдань із необхідними для цього організаційними 

перетвореннями, що забезпечуватимуть фінансові потоки у галузь. Отже, розробляючи стратегії 

комунальних підприємств, треба узгоджувати між собою технічні, організаційні та фінансові захо-

ди, а при підготовці міських програм – стратегії різних комунальних підприємств і заходи програми 

соціально-економічного розвитку громади.

Для вирішення окреслених завдань Корпорація ОКО пропонує застосовувати такий методологіч-

ний підхід.

1. На рівні міста, з урахуванням генерального плану, розробляється програма соціально-

економічного розвитку на 10 років з деталізацією першочергових заходів, що здійснюватимуться 

в найближчих два-три роки. Програма повинна, зокрема, містити відповіді на питання щодо терито-

рій і обсягів нового житлового, промислового, транспортного та іншого будівництва, його вартості, 

вивільнення ділянок унаслідок зносу будівель, відповідних демографічних та економічних змін. У фі-

нансовій частині програми мають бути представлені прогнозні показники щодо фінансування міських 

(у т.ч. соціальних) заходів, наповнення бюджету, у т.ч. за рахунок субвенцій, податкових надходжень 

і відрахувань забудовників. На основі програми виробляються можливі сценарії та схеми додаткового 

залучення містом запозичень, у т.ч. міжнародних.

2. Окремо слід розробити десятирічну програму розвитку ЖКГ міста, яка описує проекти 

оновлення фондів із обов’язковим врахуванням росту міста, впровадження нових технологій 

і організації надання житлово-комунальних послуг. У програмі потрібно визначити й першочергові 

(на найближчі два роки), у т.ч. обов’язкові, заходи з удосконалення управління підприємствами 

і ЖКГ міста в цілому.
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3. На рівні підприємств із врахуванням перспектив росту міста необхідно розробити інвести-

ційну програму – першочергові проекти, які призупиняють подорожчання послуг, знижують поточні 

витрати і відтак забезпечують швидку окупність інвестицій, які можна залучити з фінансових ринків 

за існуючої вартості грошей (рис.1). 

  

AC – фактичне зростання вартості по-

слуг за період 0Т

СВ, СВ
1
 – очікувана тенденція зрос-

тання вартості послуг в інвестиційно-

му періоді ТТ
1 
за відсутності або недо-

статності фінансування

CD – стабілізація вартості (тарифу) 

у випадку здійснення інвестиційних 

проектів

CE – фактичне зниження вартості по-

слуг у період ТТ
1

CBD – ефект 1 (від призупинення 

зростання вартості послуг)

CDE – ефект 2 (від економії витрат, 

реінвестовані кошти)

Рис 1. Вартість послуг та інвестиції

Особливість поточного стану комунального господарства – можливість реалізації висо-

коокупних проектів за рахунок ресурсо- і енергозбереження: чим гірший технічний стан підпри-

ємства, тим вища окупність інвестицій.

Для мінімізації інвестиційних потреб (за технічної можливості відстрочити реалізацію за-

ходів) черговість проектів визначається із врахуванням реінвестицій ефектів більш швидко-

окупних проектів у наступні – менш окупні. Оптимізація черговості проектів дає 20–30% еко-

номії інвестиційних коштів, а оптимізація термінів їх реалізації – до 60%.

4. Потрібно здійснити аналіз можливості залучення коштів із різних джерел: прибутку під-

приємств, дольової участі забудовників, місцевого та державного бюджетів, кредитів, грантів, 

зовнішніх інвестицій; розглянути всі можливі організаційні форми для залучення інвестицій: 

акціонування, концесія, оренда, лізинг, контракт на управління. Потреби і можливості фінан-

сування проектів ЖКГ узгоджуються з потребами фінансування інших соціальних проектів та 

програм міста.

Загальну потребу в інвестиціях для реалізації міських програм у сфері комунальної інф-

раструктури потрібно зіставити з можливостями бюджетів і регулювання тарифу, визначити 

необхідні зовнішні інвестиції та організаційні перетворення на підприємствах для залучення 

коштів (див. рис.2). 
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АНАЛІЗ ФАКТОРІВ ТА ТЕНДЕНЦІЙ ЗРОСТАННЯ ВАРТОСТІ, ЗНИЖЕННЯ ЯКОСТІ ПОСЛУГ

І ПОГІРШЕННЯ ТЕХНІЧНОГО ТА ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВ 

ВИЗНАЧЕННЯ КЛЮЧОВИХ ТЕХНІЧНИХ ПРОБЛЕМ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

І РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ ЖКГ

 РОЗРОБКА ПЕРЕЛІКУ, ЧЕРГОВОСТІ, ВАРТОСТІ ТА ЕФЕКТИВНОСТІ ТЕХНІЧНИХ ПРОЕКТІВ, 

ОЦІНКА ПОТРЕБ В ІНВЕСТИЦІЯХ ПО ПІДГАЛУЗЯХ (ПІДПРИЄМСТВАХ) 

  

ОЦІНКА МОЖЛИВОСТЕЙ ФІНАНСУВАННЯ 

ЗА РАХУНОК ПІДПРИЄМСТВ, 

ПІДВИЩЕННЯ ТАРИФІВ, БЮДЖЕТУ

ВИЗНАЧЕННЯ ДЖЕРЕЛ І СХЕМ 

ФІНАНСУВАННЯ ТА УМОВ ЗАЛУЧЕННЯ 

ЗОВНІШНІХ ІНВЕСТОРІВ 

  

ВИБІР ПРІОРИТЕТІВ, РОЗРОБКА СХЕМ РЕФОРМУВАННЯ ВЛАСНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

І РЕОРГАНІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ ДЛЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ

ОБГОВОРЕННЯ, ПРИЙНЯТТЯ І МОНІТОРИНГ ПРОГРАМИ

Рис. 2. Схема складання міської програми в галузі ЖКГ

Чим більша потреба в зовнішніх коштах порівняно з можливостями підприємств і бюджетів, тим 

вищим має бути ступінь реформування власності підприємств.

Обгрунтування типу реформ 

Співставлення потреб житлово-комунального господарства регіонів із внутрішніми можливос-

тями зазвичай свідчить про те, що невідкладні потреби громади на підтримку лише житлового гос-

подарства роблять неможливим одночасне бюджетне фінансування інших комунальних підгалузей, 

вимагаючи реформування їх власності та залучення інвестицій.

Відправною точкою реформування ми вважаємо житлове господарство. У цьому процесі ми 

виділяємо дві складові:

реформу власності та управління житловим господарством (будинками); 
реформу власності та управління підприємствами з експлуатації житла.  

Об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ), інші форми приватної власності 

на будинки – стратегічний напрям реформи управління житлом, а приватизація ЖЕКів і створення 

управлінських компаній – основна форма майбутніх підприємств з експлуатації будинків та при-

будинкової території. 

Для водопровідно-каналізаційного господарства стратегічним напрямом є збереження віднос-

но крупних підприємств (об’єднання невеликих водоканалів). Для залучення зовнішнього інвесту-

вання слід використовувати форми оренди, концесії, корпоратизації та акціонування, контракти на 
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управління і «Build-operate-transfer», коли до реінжинірингу й управління оновленими водоканалами 

залучається спеціалізована компанія.

Підприємства централізованого теплопостачання реформуються за схемою водоканалів у разі 

задовільного стану мереж або подрібнюються по мікрорайонах, технологічних процесах (виробни-

цтво, передача, збут теплової енергії), переорієнтовуються на організацію індивідуального або бу-

динкового опалення та гарячого водопостачання. Модернізація теплового господарства не потребує 

значних капіталів. Більша доступність невеликих інвестицій, а не ефективність централізації тепло-

постачання, визначатиме тип майбутніх підприємств теплоенерго.

Підприємства зі збору та утилізації сміття підлягають приватизації, розукрупнення за принципом 

збору, транспортування, переробки, утилізації із забезпеченням самоокупності їх подальшої діяль-

ності. Це забезпечує вивільнення бюджетних коштів на оновлення основних засобів.

Альтернативна модель – створення в невеликих містах багатопрофільного підприємства (ком-

бінату), що надає увесь спектр житлово-комунальних послуг.

 

Схеми фінансування та інвестування житлово-комунального господарства

Проблеми фінансування ЖКГ – це 1) збір коштів за надані послуги та 2) відшкодування 

підприємствам економічно обгрунтованих витрат. Перша проблема вирішується в перспективі 

шляхом переходу підприємств-виробників послуг від розрахунків з населенням на розрахунок 

з власником будинку та реформованими ЖЕКами, а також впровадження геоінформаційної сис-

теми, друга проблема – шляхом встановлення відповідного тарифу або відшкодування частини 

витрат із місцевого бюджету. 

При обгрунтуванні витрат враховуються заходи, які не потребують інвестицій та використовують 

існуючі резерви зниження вартості послуг.

Проблеми інвестування стосуються коштів, що спрямовуються на відносно довгострокові за-

ходи, здійснення яких дозволяє отримати фінансовий, економічний, екологічний або соціальний 

ефект.

Рекомендується наступна послідовність, схеми та форми інвестування проектів залежно від 

розміру і типу ефекту:

вироблення (паралельно з реформуванням) механізмів реалізації фінансово окупних проектів,  
привабливих для підприємств-виробників послуг, партнерів – підрядників та постачальників, 

а також фінансових і прямих інвесторів;

включення до програми фінансування з місцевого та державного бюджетів неокупних, але  
соціально важливих проектів, насамперед тих, що стосуються аварійних об’єктів, по яких роз-

роблена проектно-кошторисна документація;

розробка схем проектного фінансування, у яких обгрунтовується мотивація і визначаються  
різні учасники ринку житлово-комунальних послуг, що залучатимуться до інвестування.

Управління житлово-комунальним господарством міста, комунальними 

підприємствами, проектами і програмами 

Функціонування ЖКГ вимагає вдосконалення управління поточною діяльністю підприємств, а 

також створення системи управління змінами (проектами).

Перше завдання вирішується на основі створення геоінформаційної системи з описом наземної 

та підземної частин ЖКГ, а також упровадження дворівневої АСУ (місто-підприємства), побудованої 

за функціональними процесами.

Друге завдання вирішується наступним чином. Загальнодержавна програма реформування 

ЖКГ є складним ієрархічним мультипроектом (рис. 3). На регіональному рівні програма змін у ЖКГ, 
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залишаючись її частиною, виступає одночасно частиною програми соціально-економічного розвитку 

та частиною будівельної програми. Відповідно розробка міських програм розвитку ЖКГ, як вже за-

значалося, має грунтуватися на соціально-економічних програмах і генеральних планах.

Рис.3. Структура загальнодержавної програми реформування ЖКГ

Кінцеві кількісні та якісні результати реформування житлово-комунальної галузі залежать від 

того, наскільки якісно будуть розроблені проекти, стратегії і програми, які управлінські рішення від-

повідно приймуть керівники та як організований наскрізний моніторинг та контроль виконання цих 

рішень. 

Корпорацією ОКО підготовлені із застосуванням засобів управління проектами SureTrak: 

шаблони і методики складання обласної, міської, районної програм; шаблони та методики складання 

стратегічних планів галузевих підприємств; шаблони і методики техніко-економічного обгрунтування 

проектів (заходів) з модернізації та реформування галузі; комплект навчально-методичних 

матеріалів. 

Відповідно до ієрархії програм управління здійснюється на об’єктах п’яти рівнів (рис. 4).

Рис. 4. П’ятирівнева система управління програмами
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Формування ринку житлово-комунальних послуг

 Реформування підприємств з експлуатації житла сприятиме формуванню пропозиції комплек-

су житлово-комунальних послуг мешканцям і попиту на послуги підприємств-виробників (рис. 5). 

Власники будинків і керуючі компанії формують попит на послуги підприємств водопостачання та 

водовідведення, тепло-, енерго- і газопостачання, вивозу сміття. 

Реформування цих підприємств-виробників має бути націлене на здешевлення послуг через 

технічне оновлення виробництва шляхом інвестування в його модернізацію, як це описано вище. Так 

формуватимуться ринкові відносини в галузі.

Рис. 5. Схема реформування ринку житлово-комунальних послуг
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Залучення інвестицій: інтереси інвестора та місцевої влади – 

ризики для місцевого бізнесу

Любомир Чорній

Існують три основні сторони, зацікавлені в інвестуванні: місцева влада, власне інвестор і місце-

вий бізнес. Інтереси у них досить часто протилежні, але інколи вони збігаються. 

Якщо абстрагуватися від кон’юнктурних моментів, то інтереси місцевої влади полягають 

у тому, щоб:

розвивалася місцева інфраструктура (будувалося житло, соціальні інфраструктурні мережі,  
шляхи сполучення тощо);

збільшувалися обсяги надходжень до місцевого бюджету; 
створювалися нові робочі місця; 
підвищувалася якість життя членів громади.  

Таким чином, окрім того, що потрібно зайняти людину, необхідно ще й забезпечити їй поступове 

зростання заробітної плати, надати відповідні послуги соціальної інфраструктури, системи освіти 

та охорони здоров’я, доступ до соціальних програм тощо. Іншими словами, сьогодні потрібно дати 

громадянам можливість купувати певні, раніше недоступні продукти, тобто покращувати свій рівень 

і якісь життя. 

Інтереси інвестора:

доступ до дешевих ресурсів , які сконцентровані на певній території. Україна поки що пропонує 

відносно дешеві ресурси – землю, робочу силу, сировину тощо;

освоєння нових ринків  (у т.ч. наближення виробництва до ринків збуту). Наприклад, кожен 

інвестор думає, що він повинен чергову пляшку «кока-коли» продати якомога більшій кількості 

людей. І якщо на поруч розташованих територіях (скажімо, у селах) ще не знають про нові 

продукти, то його завдання – зробити так, щоб там стало про них відомо. Відтак інвестор праг-

нутиме відкрити у таких населених пунктах торгову точку чи поставити завод;

здешевлення виробництва.  Будь-який інвестор, вкладаючи мінімум коштів, розраховує отри-

мати максимум прибутку. А тому визначальними для нього будуть такі сприятливі фактори, 

як низький рівень податкового навантаження (варто відмітити, що податки, які потрібно спла-

чувати у Нідерландах чи Швеції, будуть значно вищими, ніж в Україні), дешевша сировина 

(наприклад, залізна руда, фосфати чи інші корисні копалини, яких є вдосталь в нашій країні), 

нижчі транспортні витрати (приміром, економія може відбутися за рахунок того, що потрібно 

транспортувати сировину на коротшу відстань);

розширення виробництва. Прихід інвестора в кожне нове місто – це або новий ринок, або нове  
виробництво, яке на цей ринок орієнтоване. В результаті його виробництво, обсяги реалізова-

ної продукції і відповідно прибутки зростають.

Інтереси місцевого бізнесу:

отримання замовлень  (підряд, поставки, закупки тощо), що дасть можливість надавати додат-

кові послуги, виконувати певні роботи, продавати (нові або в більшому обсязі) товари;

розширення бізнесу або продаж власного бізнесу.  Місцевий бізнес сподівається на те, що 

входження інвестицій допоможе йому знайти або партнера для подальшого розвитку, або по-

тенційного покупця для свого бізнесу. До речі, тенденція продажу українських підприємств 

зарубіжним інвесторам в Україні протягом двох останніх років у зв’язку з політичною неста-

більністю нарощується;
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залучення нових технологій  (особливо, якщо йдеться про створення спільного підприємства 

або інтеграцію місцевого бізнесу в новий виробничий процес);

можливості розвитку власного бізнесу  – насамперед через підвищення інвестиційної прива-

бливості міста. Якщо місто стає цікавішим, воно дорожчає, відповідно бізнес, який функціонує 

в цьому місці, так само стає дорожчим і має можливості для розширення. Росте купівельна 

спроможність мешканців, а відтак і бізнес більше заробляє. 

Однак поруч із цією красивою моделлю, де, начебто, сходяться інтереси всіх сторін, виникає 

і ряд потенційних конфліктів, з якими можна стикнутися, якщо територія стає привабливою для 

інвестування:

По-перше, відбувається підвищення цін на місцеві ресурси (земельні ділянки, нерухомість, ро-

бочу силу, сировину тощо), що завжди викликає негативну реакцію мешканців. Чим жвавіше почи-

нає жити місто, чим більше воно притягує до себе коштів, тим більше людей хоче жити і заробляти в 

ньому. Щоб підвищити якість свого життя, вони купують нові товари і послуги, в результаті чого про-

позиція дуже часто не може задовольнити зростання попиту, а відтак ціни лізуть угору. Чому в Києві 

так дорого коштують земля, житло? Тому що багато людей хоче працювати саме у столиці, бо тут 

рівень оплати вищий, ніж в інших містах чи регіонах. Зараз у Києві дуже складно знайти працівника 

на заробітну плату нижче 300–350 дол. США. Але кияни не задоволені тим, що кількість людей, які 

проживають у місті, стрімко зростає, а ціни значно вищі, ніж в інших містах України.

По-друге, спостерігається укрупнення бізнесу. Інвестор, який заходить у місто, починає домі-

нувати. Він перекуповує чи переманює кращу робочу силу, а потім може придбати й похідні бізнеси. 

Ідеться, наприклад, про виробників комплектуючих чи транспортні компанії, які доставляють сиро-

вину. Інвестор також часто створює власні конкурентні фірми в галузях, дотичних до його основного 

бізнесу. 

По-третє, у місцях входження інвестицій згортається місцевий малий та середній бізнес, ско-

рочуються прибутки, адже за умови високої вартості ресурсів великий інвестор є більш конкуренто-

спроможним. Відтак деякі місцеві підприємства, особливо ті, що управляються не дуже кваліфікова-

ними менеджерами, припиняють свою діяльність.

Наведу такий приклад. У 2007 році в м. Івано-Франківську був проведений земельний аукці-

он, який дав змогу залучити інвестора й отримати за 5 га землі колосальна суму – 32 млн. грн. 

З одного боку, це непоганий показник. Але з другого боку, в результаті аукціону в місті відбулося 

подорожчання землі – з 5–6 тис. до 10–12 тис. дол. США за 0,01 га. Відтак цей ресурс став 

практично недоступним для місцевого бізнесу. Він виявився позбавленим можливості конкурувати з 

великим інвестором, що заходить у місто.

Інший приклад: прихід у м. Дніпропетровськ великих ретейл-операторів (гіпермаркетів), які роз-

вивають сегмент продажу великими роздрібними партіями товару, призвів до занепаду малих під-

приємств у сфері роздрібної торгівлі. 

Можливі наслідки:

1) підвищення залежності місцевої влади від одного або декількох інвесторів, які є власниками 

«бюджетоутворюючих» для міста підприємств. Усі пам’ятають промислові міста Радянського Союзу, 

які формувалися навколо крупних заводів. Якщо вони закриваються, то місто впадає в повну стагна-

цію, а люди виїжджають. Отже, будь-який менеджер міста має думати про те, щоб диверсифікувати 

виробництво і уникнути залежності від одного підприємства;

2) згортання або ослаблення місцевого бізнесу та зменшення його впливу на життя міста і 

громади. Місцевий бізнес переважно належить городянам, мешканцям цього міста. Вони відповідно 

більше дбають про його зовнішній вигляд, збереження історичної спадщини та певної ментальності. 

Іноземний інвестор, який заходить у місто, особливо якщо він із категорії бюджетоутворюючих, може 

повністю змінити ментальність і настрої членів територіальної громади;
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3) домінування «інтересу прибутку» над інтересами громади. Керівник бюджетоутворюючого 

підприємства, у яке вкладена інвестиція, зазвичай вирішує будь-які питання з міською владою на 

свою користь. Останній доводиться рано чи пізно здатися й піти на поступки, оскільки це підприєм-

ство приносить значні відрахування до бюджету, займає багато працівників і т.д. 

Шляхи запобігання конфліктам, які виникають із приходом у місто інвесторів:

Перше: необхідно виробити стратегію розвитку міста, яка б не тільки містила аналіз його еко-

номічного становища, а й визначала конкурентні переваги. Не може бути в України 100 міст, які є 

центрами історичного туризму, або тисяча міст, які є рекреаційними зонами. Тож потрібно провести 

порівняння, оцінити слабкі та сильні місця, виявити джерела ресурсів для розвитку власного потен-

ціалу. І на цій основі сформувати бачення свого міста в майбутньому. 

Друге: потрібно виробити чітку, цілеспрямовану інвестиційну програму розвитку міста, що, зо-

крема, передбачає оцінку наявних людських ресурсів; визначення сфер, до яких доречно залучати 

інвесторів; планування відтворення/розширення місцевих ресурсів. 

При розробці таких планів на порядку денному завжди повинно бути досягнення балансу між 

соціальними потребами громади та потребами розвитку місцевого бізнесу. Сьогодні держава, з од-

ного боку, виплачує компенсації населенню, підвищує пенсії, заробітну плату працівникам бюджетної 

сфери тощо. А з другого боку, не витрачаються кошти на інновації, наукові та технологічні розробки, 

підтримку економіки і т.д. Отже, очевидно, що баланс не дотриманий. Такі самі перекоси існують 

і на рівні будь-якого міста.

Не менш важливо дотримати баланс інтересів інвесторів та інтересів місцевого бізнесу. По-

трібно забезпечити таку систему, щоб інвестор купував землю у межах тієї ціни, за якою і місцевий 

бізнес міг її придбати. Завданням міського голови є стримати ріст цін, якщо він хоче залишитися 

на посаді й дружити з місцевим бізнесом. Причому зазначений баланс необхідний у досягненні як 

короткострокових цілей (інвестор прийшов і одразу приніс пеані надходження до бюджету), так і дов-

гострокових результатів (зайнятість населення, ціни на ресурси, пріоритетність підтримки тощо).

Оцінка ресурсного потенціалу міста:

Географічне положення та сполучення. Наприклад, місто Кам’янець-Подільський сьогодні б  
уже приймав не 600–650 тис. туристів на рік, а, певно, 1–1,5 млн., але брак відповідних 

транспортних шляхів не дають йому можливості залучити до себе таку кількість туристів. 

Стан бюджету та його основні тренди. Треба проаналізувати, з чого складається місцевий бю- 
джет, яка пропорція між загальним і спеціальним фондами, як наповнюється доходна частина, 

по яких статтях відбувається недобирання, де є потенціал для збільшення бюджету. Економісти 

здатні прорахувати можливі та бажані тенденції бюджетотворення на перспективу 3–5 років, 

це цілком реально.

Структура місцевої економіки та питома вага основних складових (великі, середні та малі під- 
приємства, посередницькі структури, виробництво та сфера послуг і т.д.).

Стан та потенціал розвитку інфраструктури, можливі об’єкти залучення інвестицій. 
Демографічна ситуація та основні тренди. Якщо скорочується кількість мешканців, навіщо  
будувати колосальними темпами житло, адже завтра в ньому нікому буде жити? Якщо від-

бувається старіння населення, то хто завтра буде прибирати вулиці, працювати продавцем у 

магазинах і т. ін.? Потрібно не тільки проаналізувати можливий розвиток ситуації, а й визна-

чити шляхи впливу на неї.

Система освіти та підготовки кадрів. Чи забезпечуватиметься розвиток бізнесу відповідними  
кадрами? Має бути замовлення з боку мерії до своїх навчальних закладів, щоб принаймні 

кілька шкіл готували достатньо розумних і кваліфікованих випускників певних професій, яких 

потребує місто.
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Основні конкурентні переваги. Необхідно здійснити аналіз і на його основі визначити, як, ви- 
користовуючи потенціал міста, свої ресурси та можливості, можна конкурувати з подібними 

собі та іншими містами України. 

Шляхи реалізації потенціалу:

Вироблення інвестиційної стратегії, де чітко визначаються сфери інвестування, можливості за- 
безпечення балансу інтересів, план роботи, короткострокові та довгострокові ефекти. 

Підготовка місцевою владою інвестиційних пропозицій («інвестиційних пулів»). Не варто чека- 
ти, що інвестор сам прийде до вашого міста, необхідно виділяти земельну ділянку, об’єкт, опи-

сувати його, робити привабливим, показувати перспективність та пропонувати носію коштів, 

щоб він прийшов і взяв цей об’єкт, створив нові робочі місця.

Розробка програм із соціального замовлення кадрів певної спеціалізації та кваліфікації у вищих  
навчальних закладах свого міста.

Забезпечення інформаційної відкритості й вироблення інформаційної стратегії міста з метою  
просування його конкурентних переваг, «інвестиційних пулів» і якнайширшої презентації мож-

ливостей міста.

Наприкінці хотів би підкреслити, що Україна – єдина країна серед колишніх республік СРСР, 

яка відтворює свою інфраструктуру за рахунок переважно власних інвестицій. Навіть у Російській 

Федерації обсяг іноземних інвестицій, які залучаються в інфраструктурний розвиток, значно біль-

ший. Але й вітчизняні інвестори бувають різні. Прийшла корпорація «Індустріальний союз Донбасу» 

(ІСД) у місто Алчевськ, у якому 100 тис. населення, побудувала два нових електричних домени. 

І мер сьогодні на 100% залежний від ІСД. Таких прикладів на Східній Україні досить багато. Якщо 

говорити про менших інвесторів і створення нових робочих місць, то зараз є величезний інтерес як 

українського, так і зарубіжного бізнесу саме до сфери виробництва. Хочуть будувати заводи, але ви 

покажіть хоч одне місто в Україні, яке підготувало майданчик чи технопарк, щоб зробити нормальну 

промзону? Хто підвів комунікації, розробив генплан розвитку цієї промислової зони, хто подумав про 

якість цих комунікацій та інженерне забезпечення їх підтримки? Такої практики в українських містах, 

на жаль, поки що немає. 

Водночас, міста, які залучили інвестиції і почали розвивати свій потенціал, нині вже дови-

черпують їх ресурс. У них відсутні вільні земельні ділянки під забудову, перевантажена інженерна 

інфраструктура. Україна ж продукує величезний масив капіталу, і рано чи пізно вивільнені кошти 

доберуться до кожного міста. А будь-які ресурси, які є у вашому місті, завтра будуть значно дорож-

чими, ніж вчора чи сьогодні. Іншими словами, на кожному квадратному метрі землі місто зможе 

заробити значно більше, ніж, приміром, зараз якийсь обласний центр. До того ж у світі активно 

розгортається величезна продовольча криза, росте споживання при наростанні дефіциту власне 

продуктів харчування. І чим ближче місто до аграрного сектору (думаю, що у нас колись буде знято 

мораторій з продажу земель сільськогосподарського призначення), тим більше коштів воно почне 

приймати із сіл, де продаватимуть землі, але не для того щоб забудовувати їх, а щоб сіяти, садити 

і збирати врожай. Зазначу, що лише потенціал споживання зернових щороку зростає приблизно 

на 10–12%. 

І ще один момент, на якому я б хотів наголосити. На мій погляд, адміністративно-територіальна 

реформа ще не скоро розпочнеться в Україні. Поки на загальнодержавному рівні всі ресурси не по-

ділено, політики не мають великого інтересу зосереджувати свою увагу на рівні міст. Ось коли доді-

лять, тоді ми побачимо, як політичні партії почнуть різко децентралізовуватися, робити ставки на по-

сади мерів, на більшість у місцевих радах, аби захопити контроль над місцевими ресурсами. Відтак 

будуть вноситися зміни в положення Конституції, законодавство, аби максимально децентралізувати 

управління, і перш за все ресурсами. Нагадаю, що більшість війн у світі починалося заради ресурсів. 

Те саме стосується і політичної боротьби. А ресурси сьогодні зосереджені на місцевому рівні. 
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Маркетингові стратегії формування 

конкурентоздатних територій: кластерний підхід

Іванна Бакушевич

Тернопільщина, Житомирщина, Івано-Франківщина – це малі області, які в основному мають 

дотаційний характер. Там немає ресурсів, копалин, привабливих інвестиційних об’єктів. Але там є 

дуже важливий ресурс, який у хорошому бізнесі, у хороших руках може дати колосальний прибуток. 

Ідеться передусім про людей, здатних організувати ефективний розвиток території. Я, зокрема, була 

учасником україно-польсько-американського проекту, де нам показували, яким чином керівників 

місцевої влади готують, щоб вони були лідерами, вміли шукати і знаходити кошти, інвестувати у 

власну територію і власну мерію. Поляки, латвійці, литовці та інші вже пройшли етап реорганізації і 

реформ. А починали вони з того, що вчилися підходити до своєї території, до своєї ради як до бізне-

су, а не як до державної системи управління.

Отже, для формування конкурентоздатних територій потрібно впроваджувати маркетингові 

стратегії. 

Успішний бізнес завжди ґрунтується на так званій простій концепції маркетингу, яка перед-

бачає, що потрібно з’ясувати чого хоче ринок, покупець, і лише потім продавати й реалізовувати 

відповідний товар, а не навпаки. Планова економіка базувалася на тому, що ми виробляли, а потім 

продавали. Натомість ринкова, чи маркетингова, економіка розвивається передусім виходячи з по-

треб споживача.

Таким чином, 4-фазовий процес розвитку концепції звичайного маркетингу будь-якого підпри-

ємства складається з чотирьох фаз: виробничої; збутової; маркетингової та стратегічної.

Виробнича фаза – це виробництво продукції чи надання послуг без попереднього вивчен-

ня ринку. Тільки після реалізації продукції аналізується, хто і скільки придбав товару. Якщо його 

ніхто не купує або купує дуже дешево, то ставиться питання про невигідність відповідного вироб-

ництва. 

Збутова фаза – це спроба рекламувати свою продукцію, просувати її на інші ринки. Вона не 

завжди має ефект. 

Маркетингова фаза – це вивчення потреби у продуктах, що виробляються. Тут можна отримати 

перший результат. 

Остання, стратегічна фаза, побудована на тому, що спочатку потрібно розробити стратегію роз-

витку, а потім виробляти ту продукцію, на яку існує попит. 

На таких засадах мерії повинні будувати систему управління територіальними громадами.

Яким чином застосовувати елементи маркетингу для того, щоб управляти територією? Ми 

пропонуємо так званий 5-етапний процес територіального маркетингу, що містить такі фази: 

адміністративно-бюрократичну, обслуговуючу, промоційну (рекламну), маркетингову, стратегічну. 

Першому етапу відповідає адміністративно-бюрократична фаза. Як показує досвід, українські 

мерії здебільшого знаходяться саме на цій фазі. Державні службовці передусім концентруються на 

собі, своїй роботі, а не на інтересах мешканців. У цьому полягає адміністративний підхід, якому при-

таманні такі характерні ознаки:

Зацікавленою особою для урядовців є той, хто прийшов з якимось проханням (виділення до- 
даткової земельної ділянки, одержання дотацій, включення в програму тощо). На цьому етапі 

державні службовці сприймають місцеву громаду як прохачів. 

Найважливішими справами органів влади є власні справи урядовців, а не клієнтів.  
Умови праці та обслуговування мешканців створюються згідно з вимогами працівників органів  
місцевої влади. Про це свідчить хоча б той факт, що міськвиконкоми – згідно з державним 
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розпорядком – працюють з 9.00 до 17.00, тобто саме у той час, коли громадяни не мають 

можливості їх відвідати. 

Прийняті адміністративні процедури затягують строки вирішення справ та ускладнюють процес  
їх завершення. 

Відсутні канали і форми поточного спілкування мешканців та відвідувачів із владою. Інтернет- 
сайти міської влади, якщо вони існують, зазвичай місяцями не оновлюються, там розміщена 

застаріла інформація. Але основне, що ці сайти не є інтерактивними – ви можете тільки про-

читати, що там відбувається, але ніколи не матимете гарантії, що ваш лист, надісланий через 

Інтернет, урядовець прочитає.

Друга фаза – обслуговуюча. Для неї характерно:

Прагнення урядовців до покращення процедури обслуговування клієнтів в органах місцевої ад- 
міністрації та комунальних підприємствах. 

Створення нових організаційних одиниць, формалізація процесів розгляду справ, збір пропо- 
зицій, побажань та скарг клієнтів.

Оцінка кількості та якості наданих послуг працівниками органів влади та інституціями певної  
територіальної одиниці.

Зокрема польські мерії проходили цей етап дуже швидко. А далі наступали друга, третя фази, 

коли їх навчали методам наближення своєї діяльності до потреб громади.

Третя фаза – промоційна:

Місцева влада, оцінивши значення інформації у процесі прийняття рішень, висуває на перший  
план промоцію (рекламу) свого населеного пункту, району, регіону, вдається до послуг спеці-

алістів із реклами та паблік рілейшнз. 

Пропагуються переваги територіальної одиниці, проводяться разові чи комплексні презентацій- 
ні кампанії (ярмарки, виставки, масові заходи) з використанням ЗМІ.

Готуються спеціальні видання, каталоги, листівки, газети та інші публікації про свій район, місто,  
містечко.

На цьому етапі вже багато українських міських голів працюють успішно і мають певні досягнен-

ня. Коли керівництво громади починає розуміти, що свою територію треба просувати, рекламувати, 

вони досить швидко відчувають позитивні результати.

Четверта фаза – маркетингова. Вона вимагає нового підходу, коли треба переглянути пропо-

зицію товарів і послуг, які надаються міською владою громадянам, виходячи з їх потреб. На цьому 

етапі:

приймається та використовується всіма працівниками «філософія служби на користь клієнтів»; 
з’ясовуються потреби і прагнення всіх зацікавлених груп, головним чином мешканців певної  
громади, пристосовуються до них відповідні організації, форми та умови обслуговування.

Польські мерії, зокрема, вивчаючи потреби місцевих громад, змінювали графіки своєї роботи, 

запроваджували чергування чиновників, реалізовували місцеві ініціативи щодо формування місцевих 

фондів, залучали мешканців громад до реалізації місцевих проектів.

П’ята фаза – стратегічна орієнтація. Фаза дуже непроста, передбачає багато етапів. Для реа-

лізації управління на цій фазі потрібні підготовлені мери, які розуміють, що таке стратегія, яким 

чином розробляються територіальні продукти, як вони можуть бути оцінені й т. ін. Основні пункти 

цієї фази:

аналіз впливу середовища на ситуацію в територіальній одиниці; 
постановка і реалізація довготривалої мети; 
використання спеціально розроблених стратегічних планів; 
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розгляд конкурентного впливу (інших одиниць) на реалізацію власної мети; 
формулювання цілей діяльності у їх взаємному ієрархічному зв’язку; 
пошук та використання найкращих рішень у кожній сфері діяльності; 
постійний контроль кожного рівня реалізації поставлених цілей; 
свідоме і доцільне формування бюджету для маркетингової діяльності; 
спостереження та дослідження змін потреб і сподівань клієнтів у кількості та якості публічних  
послуг, які їм пропонуються;

систематичне спілкування з клієнтами. 

З точки зору маркетингу є таке поняття, як цільовий ринок, або цільовий споживач. До цільових 

споживачів у територіальному маркетингу належать:

фізичні особи (мешканці, індивідуальні туристи, інвестори, власники нерухомості, керівні особи  
тощо, які проживають у цій територіально-адміністративній одиниці чи походять з інших тери-

торій країни або з-за кордону);

підприємства (суб’єкти господарської діяльності); 
інституції та неприбуткові організації. 

Якщо керівники мерії проаналізують і побачать, що їх потенційні клієнти – не тільки мешканці 

громади, а й інші споживачі, й почнуть з ними працювати, то буде можливість розширити маркетин-

говий підхід до розвитку території.

Маркетингові програми, спрямовані на територіальне підсилення капіталом (інвестицією), по-

винні бути звернені на:

зовнішніх підприємців, власників – акціонерів великих фірм, керівників банків та інвестиційних  
фондів (у тому числі закордонних);

керівну раду і членів органів нагляду власників урядових агенцій та цільових фондів; 
членів і керівників органів територіального самоуправління вищого рівня; 
керівництво органів господарського самоуправління; 
міжнародні господарські організації, фонди сприяння; 
бізнес-клуби, товариства та організації міжнародної співпраці; 
правління, керівництво відомств, урядових комісій, депутатських клубів, політичних партій  
тощо.

Маркетингова стратегія територіальної одиниці повинна мати певну операційно-функціональну 

структуру, яка мусить давати уявлення про те, яким чином, використовуючи маркетингові інструмен-

ти, можна змінити погляд на управління територією і отримати бажаний результат. Тут пропонуються 

чотири основні стадії:

І. Аналіз ситуації

ідентифікація та уточнення сильних і слабких сторін; 
ідентифікація та уточнення шансів і ризиків; 
окреслення головних факторів конкурентоздатності. 

ІІ. Визначення філософії та цілей

формулювання місії; 
створення системи критеріїв; 
встановлення маркетингових цілей. 

ІІІ. Стратегічне та оперативне планування

визначення стратегії конкуренції; 
визначення маркетингового бюджету; 
прийняття комплексу маркетингових засобів – інструментів (маркетинг-мікс). 
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ІV. Реалізація та контроль дій 

встановлення осіб і груп, які відповідають за реалізацію операції; 
контроль процесу досягнення цілей; 
аналіз розходжень і відхилень. 

На мій погляд, територіальні громади могли б застосувати до управління територією та гро-

мадою відомий класичний підхід 4Р, який колись пропонував Ф. Котлер, а також концепції 4С і 4D 

(партнерського маркетингу), що базуються на різній вихідній базі (див. схему).

Концепції маркетинг-міксу в територіальному маркетингу

Концепція 4Р Концепція 4С Концепція 4D

продукт або послуга, 

що надається (product)
споживча вартість (customer value)

ефективне управління базою даних про 

клієнтів (data base management)

ціна (price) кошти надбання (cost) стратегічне проектування (strategic design)

дистрибуція (place) зручність надбання (convenience)
спрямований безпосередній маркетинг 

(dedicated direct marketing)

промоція (promotion) комунікація (communication) диференціювання (differentation)

Цільові маркетингові операції:

формування маркетингових ознак, елементів міської інфраструктури (як кількісних, так і якіс- 
них);

підготовка персоналу органів самоврядування та комунальних структур, а також самих меш- 
канців до контактування і обслуговування «гостей» через відповідні процедури відбору, навчан-

ня, мотивації та інформування;

організація одноразових і циклічних подій та масових заходів культурного, спортивного, худож- 
нього, торгового, туристичного характеру, які є головною складовою привабливості (особли-

вості) територіальної одиниці, і зорієнтованих як на мешканців, так і на «приїжджих»;

формування позитивного, виразного, тривалого іміджу територіальної одиниці через широку та  
інтегровану інформаційно-пропагандистську діяльність, яка залучає всіх суб’єктів та осіб.

Організація територіального маркетингу стосується: 

формального створення маркетингових служб у внутрішній структурі виконавчих органів, які  
управляють певною територіальною одиницею;

визначення компетенції, конкретних завдань та форми організації маркетингових служб разом  
зі створенням відповідних робочих місць;

форми представлення маркетингових служб в органах управління міст, сіл, районів та об- 
ластей;

визначення предмету й умов співпраці маркетингових служб територіальної одиниці зі спеціа- 
лізованими маркетинговими агентствами та бюро;

координації співпраці маркетингових служб територіальних одиниць, які входять до складу біль- 
ших територій (наприклад, у межах району, області, країни тощо). 

Місце маркетингової діяльності в організаційній ієрархії виконавчої влади визначається такими 

чинниками, як: розмір територіальної одиниці; потенціал та заможність територіальної одиниці; до-

сягнутий етап «зорієнтованості на клієнтів»; ступінь відкритості територіальної одиниці на зовнішні 

контакти.

Одним із продуктів територіального маркетингу є кластер. Це географічна концентрація кон-

куруючих між собою фірм (територіальних одиниць) у споріднених галузях та сферах послуг, які 

співпрацюють і роблять спільний бізнес. Кожний кластер включає 1) компанії, які збувають продукцію 
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за його межі, 2) фірми, що забезпечують потреби в ресурсах, матеріалах, комплектуючих, 3) струк-

тури, що надають бізнес-послуги. 

Ключові характеристики територіального кластеру знань як моделі розвитку інноваційного 

підприєм ництва:

інноваційність (нові продукти, технології, організаційні структури);  
взаємопов'язані групи фірм, університети, наукові та дослідницькі центри, розміщені в тран- 
скордонних регіонах; 

отримання конкурентних переваг через акумуляцію, обмін і використання знань учасників  
(інституцій) транскордонних регіонів.

В Україні перспективним є формування галузевих кластерів знань у таких сферах, як будівни-

цтво, фармацевтика, туризм (сільський, зелений), оздоровлення, інформаційно-комунікаційні техно-

логії (ІКТ), вища освіта.

Пропонується така територіальна спеціалізація кластерів знань:

Львів (освіта, ІКТ) 
Тернопіль (освіта, будівництво)  
Івано-Франківськ (туризм, у т.ч. зелений, оздоровлення), 
Хмельницький, Вінниця (будівництво).  

Стратегія розвитку територіального інноваційного кластеру знань може виглядати таким чином:

Стратегічні цілі: 

Створення інтелектуального капіталу через мобілізацію мережевих (кластерних) технологій та  
стабільну політику і розвиток рамкових програм партнерства між українськими та іноземними 

університетами, дослідницькими центрами, місцевими урядами, бізнесменами, іншими заці-

кавленими групами. 

Розвиток місцевих та міжнародних ринків праці. 

Тактичні цілі:

Синтез і застосування інноваційних освітніх технологій і результатів досліджень, які мають зна- 
чний вплив на формування регіональних ринків праці (відповідно на регіональний економічний 

розвиток, регіональний маркетинг). 

Інноваційне партнерство у проектному менеджменті для залучення зовнішнього фінансування  
нових дослідницьких проектів. 

Міжрегіональне співробітництво.  

Стратегічні кластери знань повинні формуватись не тільки місцевими провідними бізнесовими 

структурами, університетами чи громадськими організаціями. Для успішного розвитку кластерних 

структур потрібно використовувати маркетингові підходи одночасно до чотирьох складових: бізнесу, 

науки, влади, громадських організацій. 

При кожній міській управі, мерії міст, облдержадміністрації потрібно створювати маркетингову 

службу, що складатиметься із фахівців. Щоб не мер шукав, яка в його міста є родзинка, перевага, 

а спеціалісти із стратегічного планування та маркетингу територій проаналізували потенціал тери-

торії і розповіли про її можливості міській владі. Таких людей дуже мало – їх потрібно готувати, 

вчити. Управлінці всього світу постійно вчаться. І вони з великою пошаною ставляться до науковців, 

які передають свої знання владі, бізнесу, виробництву. Наукова думка має завжди враховуватися 

в управлінських рішеннях. Тільки в такому разі можна отримати очікуваний позитивний результат. 
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Практика діяльності бізнес-інкубаторів на базі інформаційних технологій: 

досвід європейських країн 

Надія Матвійчук-Соскіна

У країнах із розвинутою ринковою економікою, високим рівнем конкуренції та ефективною 

системою управління застосовуються різні механізми заохочення як підприємців, так і науковців, 

для реалізації нових бізнес-проектів, що сприятимуть кращому розвитку територій. З цією метою 

утворюються специфічні структури й мережі, головними завданнями яких є розвиток інноваційності 

економіки та її інформаційної, маркетингової складових, активізація малого підприємництва, підви-

щення інвестиційної привабливості регіону або міста. Особливості формування і функціонування та-

ких структур у різних країнах залежать від національних економічних потреб та інтересів, пріоритетів 

місцевого розвитку, способів фінансування проектів. Вони мають і ряд спільних схем реалізації, що 

довели свою ефективність на практиці протягом останніх 10–12 років. 

Розробка й успішне втілення в життя моделі інноваційно-інвестиційного розвитку територій та 

ефективне застосування необхідного для цього інноваційного інструмнтарію стало можливим за-

вдяки появі спершу практики маркетингового менеджменту регіонів, а потім розвитку її на базі за-

стосуваня інформаційних технологій.

Інформаційні технології (ІТ) науковці визначають як сукупність методів обробки інформації та 

програмно-технічних засобів, які надають можливість збирання, перетворення, передачі й викорис-

тання інформації або інформаційних потоків, цілісні технологічні системи, що забезпечують цілеспря-

моване створення, розподілення і використання інформаційних продуктів та послуг із найменшими 

витратами. Продукти галузі інформаційних технологій можуть виступати і як продукт споживання, 

і як засіб виробництва.

Існують різні класифікації ІТ. Зокрема у ринковому менеджменті їх поділяють на дві категорії: 

1) технології, що поєднують між собою електронні потоки передачі інформації;

2) технології, на базі яких здійснюються соціально-бізнесові процеси.

Обидві ці категорії ІТ активно використовуються при розробці та запровадженні інноваційно-

інвестиційної моделі розвитку територій і формуванні структур та механізмів, які допомагають її ре-

алізувати.

Далі зосередимо увагу на аналізі досвіду діяльності бізнес-інкубаторів і технопарків у Польщі, 

Фінляндії та Норвегії, який може бути використаний українськими містами як безумовна складова 

комплексної моделі інноваційно-інвестиційного розвитку територій.

Перш за все окреслимо параметри регіональних систем інновацій, які формуються в європей-

ських країнах. Регіональна система інновацій (РСІ) – це публічно-правова форма співпраці бізнесу, 

самоврядування і державної адміністрації, науково-дослідницьких, навчальних інституцій та неурядо-

вих організацій.

Головна мета регіональних систем інновацій – розвиток підприємництва та інноваційності в 

регіоні на принципах маркетингового менеджменту з використанням інформаційних технологій; їх 

основа – осередки інновації, малі й середні підприємства.

Види осередків інновації в Польщі:

Центри трансферу технології. 
Інкубатори: 1) бізнес-, 2) академічні, 3) інноваційні. 
Технологічні парки (науково-технологічні, промислово-технологічні). 
Промислові парки. 

Зазначимо, що у 2006 р. у Польщі діяло 77 осередків інновації, а 86 – формувалося. Як 

свідчить статистика, у ринковій економіці протягом перших п’яти років існування виживає близько 
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20–30% новоутворених підприємств. З досвіду бізнес-інкубаторів видно, що 60–80% фірм, які роз-

почали в них свою діяльність, продовжують успішно розвиватися на ринку.

Є принципова відмінність між технопарком, кластером та інкубатором. Ряд існуючих компаній 

певної галузі для спільного користування інфраструктурою і об’єднання свого наукового потенціалу 

утворюють кластери в технопарку.

Натомість в інкубаторі створюються нові фірми, які, за бажання, зможуть у майбутньому при-

єднатися до кластерів.

Наведемо приклад успішної діяльності Краківського технопарку (КТП), заснованого в 1997 році, 

та інноваційного бізнес-інкубатора, який діє в його рамках. КТП розробив стратегію інноваційного 

розвитку Кракова, створив 3 900 робочих місць, залучив понад 500 млн. злотих інвестиційних ре-

сурсів і очікує ще 400 млн., має 10 фірм і видав дозвіл на створення ще 22-х. КТП – спільний проект 

міста, регіону, держави та провідних краківських університетів.

Засновниками Краківського технопарку є:

Ягелонський університет; 
Гірничо-видобувна академія; 
Краківська політехніка; 
Місто Краків; 
Малопольське воєводство; 
Копальня ім. Т. Сендзіміра; 
Державне казначейство. 

У Фінляндії створення муніципалітетами Агенцій економічного розвитку і бізнес-інкубаторів є 

досить поширеною та ефективною практикою. У Фінляндії діє 25 таких Агенцій. 

Наведемо приклад роботи Агенції економічного розвитку АТ «Форум» (місто Керава), утвореної 

1998 року.

Засновники: 6 муніципалітетів і публічні навчальні заклади (50% акцій), приватні підприємства  
(50% акцій).

Фінансування: муніципальні бюджети (90% коштів), державні програми, проекти ЄС.  
Оточення: на території дії Агенції проживають 160 тис. людей, працює 8 тис. підприємств.  
Головне завдання Агенції – не отримання прибутку, а розвиток бізнесу на території муніципалі- 
тетів, створення нових робочих місць, промоушен міст. 

Завдання АТ «Форум»:

розвиток підприємництва,  
координування економічної стратегії шести міст, 
регіональний розвиток і підготовка проектів, маркетинг територій, 
міжнародне співробітництво, 
розвиток мережевої інформаційної інтеграції. 

Напрями діяльності Агенції економічного розвитку:

Координування стратегії, 
Маркетинг, 
Надання комерційних послуг (економічні розрахунки, зв’язки з інвесторами, дотації запуску  
нових проектів),

Інформаційні послуги, 
Консультування (програма розвитку молодого підприємця – 6 місяців), 
Надання послуг бізнес-інкубатора, 
Координація проектів, 
Адресний розвиток галузей (логістика, металообробка, туризм тощо).  



36

Маркетингова діяльність Агенції: 

замовлення маркетингових досліджень територій, 
реклама муніципалітетів, 
друк буклетів з інвестиційними пропозиціями (наприклад, продаж чи оренда обладнаних  
земельних ділянок або житла), їх поширення,

видання журналу муніципалітетів (200 тис. примірників).  

Агенція може мати свій бізнес-інкубатор, опікуватися технологічним кластером і логістичним 

центром, іншими елементами регіональної системи інновацій, створеними на території муніци-

палітетів.

Мета бізнес-інкубатора – щорічно створювати 20 нових підприємств і збільшувати кількість 

підприємств у бізнес-інкубаторах. Критерій відбору – молоді перспективні підприємства (існують 

1–3 роки). Контракт укладається на 2 роки. Підприємство сплачує за перебування в бізнес-

інкубаторі 170 євро на рік, а також окремо – за оренду приміщення. 

Послуги бізнес-інкубатора:

допомога в розробці бізнес-плану і відповідних фінансових розрахунків, 
інформаційна підтримка та сприяння в одержанні інвестиції, 
необхідне бухгалтерське, правове та управлінське навчання, 
консультації менторів із вузькоспеціалізованих питань. 

Головні клієнти бізнес-інкубаторів – підприємства з галузей:

промислових послуг, 
інформаційних технологій, 
консалтингу, 
туризму, 
культурного відпочинку, 
інших професійних послуг. 

Бізнес-інкубатор Агенції керується віртуально – підприємства не обов’язково мають зна-

ходитися під одним дахом. Використовується спеціально розроблена комп’ютерна Інтернет-

система управління клієнтами. Протягом року клієнтська база Агенції поповнюється на 200 нових 

підприємств.

Послуги Центру розвитку нових підприємств і консультаційного цілодобового телефонного цен-

тру для бізнесу є безкоштовними. 

Нині Агенцією економічного розвитку складено спільний стратегічний план розвитку промисло-

вості шести муніципалітетів, що є рідкісним для фінських міст явищем (зазвичай кожне місто має 

окремий план роз витку). 

Цікавими та своєрідними є практики функціонування інноваційно-інвестиційних структур 

у Норвегії. В Агенції економічного розвитку Осло працює 100 осіб, з яких 35 – адміністрація 

та відділ бізнес-розвитку. Завдання відділу бізнес-розвитку: сприяти відкриттю якомога більшої 

кількості нових підприємств. Принцип роботи Агенції – «one stop shop» – надання в одному міс-

ці повного пакету інформації та документації для відкриття фірми. Окрім муніципальної Агенції, 

в Осло діє шість бізнес-інкубаторів. 

Напрями діяльності Агенції:

Надає інформацію норвезькою та англійською мовами у своєму офісі й через Інтернет. 
Проводить спеціальні вечірні тренінги (оплата – 200 норвезьких крон за 3 години) для людей,  
які бажають відкрити бізнес. Навчання, зокрема, здійснюється за такими напрямами, як: бух-

галтерський облік, патентування, сплата податків, ціноутворення, маркетинг. 
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Надає безкоштовні консультації щодо розробки бізнес-плану та сплати податків для підприємців- 
початківців. 

Допомагає вибрати одну із 20 форм підприємницької діяльності, що дозволені норвезьким  
законодавством. Щорічно до Агенції звертається 10 тис. осіб.

У 2006 р. вирішили розпочати свій бізнес 2% жителів Осло, у місті було відкрито 12 тис. нових 

фірм, із них половина – у сфері обслуговування, причому третину фірм утворили жінки. Майже 20% 

підприємств заснували люди іноземного походження. 

Тепер звернімося до практики діяльності Бізнес-інкубатора Інноваційного технопарку регіону 

Хедмарк (м. Хамер, Норвегія). Місто Хамер є центром 85-тисячного регіону Хедмарк, розташоване 

поблизу найбільшого озера Норвегії Міосо (в 200 км від Осло) та налічує 28 тис. мешканців. Місце-

вий бюджет міста становить 1,5 млрд. норвезьких крон.

 Характеристика технопарку Хедмарка:

До складу технопарку входять промисловий кластер і бізнес-інкубатор. 
Головні напрями роботи технопарку: біогалузі, а також біо- та комп’ютерні технології.  
Мета роботи технопарку – економічне зростання регіону Хедмарк. 
Сьогодні він отримує інвестиції від державної корпорації «Інновації Норвегії» та норвезьких бан- 
ків. 25% інкубатора належить муніципалітету Хамер. Технопарк є частиною державної Корпо-

рації промислового зростання. 

У бізнес-інкубаторі Хедмарка є вся необхідна інфраструктура та консультаційна підтримка для 

започаткування нового інноваційного бізнесу.

У процедурі відбору ідей для нового бізнесу бере участь як технопарк, так і відділи інновацій 

муніципалітетів та незалежні експерти. Фірма, яка потрапляє у бізнес-інкубатор, отримує фінансову 

підтримку в розмірі 50–200 тис. норвезьких крон на кожному етапі її підготовки до виходу на ринок.

Посилення інноваційності міста і використання ним сучасних технологій та підходів – необхідна 

складова добробуту й розвитку різних за розміром і спеціалізацією європейських міст. 

Акумульовані вище практики створення осередків інновації вже починають застосовуватися 

в Україні та мають велике значення для посилення європейської інтеграції українських міст. 

Підсумовуючи, визначимо фактори успіху осередків інновації в містах:

Консолідація  (співпраця місцевої влади, науковців, малих підприємців і недержавних органі-

зацій).

Синергизм  (формування регіональної системи інновацій, створення спільних проектів декілько-

ма територіальними одиницями).

Мотивація  (чітке розуміння потреби осередка інновації для міста та інформаційна робота з 

ключовою аудиторією).

Маркетинг  (використання всіх функцій маркетингу, а перш за все – аналіз потреб міста, його 

конкурентних переваг, сильних і слабких сторін з метою вибору правильної спеціалізації осе-

редка інновації).

Інформаційні технології  (дозволяють спростити і зробити маловидатковим процес управліня 

системою, з одного боку, і забезпечити доступ до інформації та сервісів більшій кількості 

користувачів – з другого).

Фінансова підтримка  (місцевої влади, держави, приватного бізнесу, венчурних і благодійних 

фондів, міжнародних організацій).

Інвестиційний клімат  (створення сприятливого правового та економічного клімату, дотримання 

прав інвесторів).

Професійні кадри  (кваліфіковані проектні менеджери допомагають створювати успішні іннова-

ції та бізнеси).

Орієнтація на результат  (досягнення цілей і обсягів відповідно до розробленого бізнес-плану).
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Впровадження регіональних методів інноваційно-інвестиційної політики

(на прикладі міста Житомира)

Петро Саух

Ми, на жаль, не завжди до кінця усвідомлюємо, що нинішній світ вступив у смугу глибоких 

змін, у процесі яких перебудовується все наше життя. З одного боку, з’являються новітні форми жит-

тєдіяльності, технології, способи світобачення та світорозуміння, з другого – глобальні небезпеки. 

Водночас розгортається протиріччя між новими реаліями нашого існування та усталеними формами 

і способами ставлення до цього світу. Опинившись у міцних обіймах старої системи координат, керу-

ючись раніше напрацьованими схемами, ми часто не розуміємо, що слід жити по-іншому. Ще якась 

мить – і можна назавжди втратити шанс втиснутись в останній вагон європейського потягу, наповне-

ного тими, хто давно усвідомив цю просту істину й успішно впроваджує моделі сталого економічного 

розвитку. Тому наукове узагальнення досвіду успішних європейських країн та наробки вітчизняних 

учених щодо сучасної економічної моделі розвитку територій є надзвичайно актуальними. 

Але про щоб ми не вели мову, у тому числі й про інноваційно-інвестиційні моделі міста, варто 

пам’ятати, що без реформи місцевого самоврядування жодну проблему того чи іншого населеного 

пункту не вирішити. Наші громади повинні мати значно більшу самостійність. 

Окрім того, мене турбує ще одне важливе питання – відокремленість науки від нагальних про-

блем економіки, яка продовжує працювати на видобуток сировини та її продаж. Відтак створюється 

тип підприємця, який не збирається ризикувати і впроваджувати новітні технології, щоб випередити 

конкурентів. Адже в Україні достатньо організувати корумпований доступ до сировини й успіх забез-

печений. Ми копаємо і продаємо, копаємо і знову продаємо. А це не вимагає ні великого розуму, ні 

високих наукових досягнень. Ось, лише, чи надовго це!?

Майже всі українські міста та їх місцеві громади функціонують за принципом «купи – продай». 

Ми будуємо банки, базари, бутіки, церкви, а за роки незалежності України не споруджено жодного 

наукового-дослідного інституту. І це вже стало нормою. Наша університетська наука, а особливо 

галузева, більш ніж на половину працює за закордонними замовленнями. У регіонах, де зосереджені 

наукоємні галузі виробництва, найбільш високотехнологічна частина науки не працює на розвиток 

території. У нас немає в цьому потреби, що абсолютно ненормально. Інша частина нашої науки «ку-

пається» у схоластиці, «вирішуючи» далекі від життя проблеми. Практика плагіату та купівлі-продажу 

інтелектуальної праці набула в Україні загрозливих масштабів. У країні розквітає торгівля реферата-

ми, курсовими, дипломними й навіть дисертаційними роботами. Неважко здогадатися, як ця хвороба 

відіб’ється на інтелектуальному здоров’ї суспільства. Якщо бути відвертим до кінця – наша країна об-

рала тупиковий шлях, відмовившись від власної науки, щоденно знецінюючи інтелектуальну працю. 

Допоки ми не зрозуміємо, що ринок – це жорстка конкуренція і щоб не програти у цій боротьбі, 

потрібні надійні інструменти, жодна ідея (у тому числі пошуку оптимальної моделі міста) не спрацює. 

Серед таких інструментів обов’язково мають бути інноваційні технології та справжні інвестиції. Інвес-

тиції у житомирський базарчик і інвестиції в наукоємну галузь – це дві різні речі. Не буду говорити 

про державний масштаб, про недоліки в законодавстві, податкових законах. Але ж влада на місцях 

може створювати такі умови, які б заохочували інвесторів і забезпечували реалізацію інвестиційно-

інноваційної моделі того чи іншого міста. Проте, може, вона не хоче або не вміє.

Кожне місто України повинно мати свій образ, відповідну оптимальну модель економічного 

розвитку, а також її загальні параметри та механізми впровадження. Але основне тут – правильно 

визначити конкретні пріоритети. Я, приміром, переконаний, що місто Житомир, враховуючи його міс-

цезнаходження, інфраструктуру, транспортні мережі й науковий потенціал, у змозі претендувати на 

створення прогресивних організаційних науково-виробничих та інноваційних структур (технополісів) 

за прикладом Силіконової долини США чи її аналогів в Індії, Пакистані, Південній Кореї, Китаї тощо. 
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Його основними науково-інноваційними векторами могли б стати інформаційні технології, радіоелек-

троніка, біо- та безвідходні енерго- і матеріалозберігаючі технології.

Чим можна привабити істинного інвестора у Житомирі? По-перше, близькість до столиці, яку 

рано чи пізно доведеться «розвантажувати». По-друге, у місті розташовані відомі високотехнологічні 

підприємства («Електровимірювач», «Електрощит», Верстатуніверсалмаш», «Біомедскло», «Льоно-

текс», «Житомир-Полісакс» та ін.). По-третє, Житомир має потужний науковий потенціал, розгалу-

жену систему малого і середнього бізнесу, достатньо ефективну та сучасну транспортну систему, 

включаючи потужний військовий аеродром, відносно низьку вартість землі. Усе це створює сприят-

ливий клімат для розгортання технополісу. 

Загалом, в Україні таких технополісів має бути 5–7, залежно від визначених державою пріо-

ритетних напрямів інноваційної діяльності. Це невеликі наукові колективи провідних фахівців певної 

галузі, які працюють над конкретними інноваційними проектами, що мають можливість якнайшвидше 

реалізовуватись безпосередньо у виробництві. Основою функціонування таких центрів мають стати 

університетські міста з могутнім інтелектуальним ресурсом, розвиненою інфраструктурою відповід-

них виробництв і традиційно сильними науковими школами, що продукують фундаментальні дослі-

дження.

Приклад розвинених країн засвідчує, що слід робити ставку не на чергові глобальні проекти 

соціальних перетворень, а орієнтуватись на застосування сегментного або регіонального методів 

інноваційної політики. Інноваційний розвиток цих країн часто здійснювався шляхом «точкової» гене-

рації сучасних конкурентних технологій через розгалужену мережу інноваційної інфраструктури, яка 

містила певні складові: наукову базу, виробничі ресурси та ефективний комерційний сектор.

Технопарк «Енергозбереження»: шлях становлення і завдання

Іван Грабар

Для впровадження в Україні інноваційно-інвестиційних розробок, що передбачає взаємодію 

науковців, бізнесу та влади, потрібні відповідні спеціалісти в кожній із названих сфер. Сьогодні ж 

у нашій країні існує великий дефіцит на фахівців, а статус науковця досить низький для того, 

щоб до нього дослухались. Науковець, як і інший учасник бізнес-процесу, мусить бути успішною 

людиною і за свої ідеї та напрацювання отримувати відповідну заробітну плату. Держава пови-

нна підтримувати матеріально тих науковців, хто вміє вигравати гранти, доводити запропоновану 

технологію до кінця – від розробки до впровадження. В Україні наразі такий підхід не ствердився.

Я вправі зробити такий висновок як доктор технічних наук, що має 200 наукових праць і 
20 патентів*. Будучи ще молодим кандидатом наук, я очолював лабораторію, де здійснювалися 

сертифікаційні випробовування авіаційно-космічної техніки. Однак у нинішніх українських умо-

вах, навіть маючи значні напрацювання і велику кількість патентів, я, на жаль, не можу реалізу-

ватися й змушений їхати до країн Європейського Союзу, щоб заробити кошти для лабораторії. 

Але так не може тривати довго. 

Як активний учасник європейських проектів зауважу, що, наприклад, річний бюджет у Бар-

селонського технічного університету становить 93 млн. євро, з яких 71 млн. євро він заробив на 

«transfer technology» – «продажу наукових розробок». 

Державний агроекологічний університет має 36 інноваційно-наукових проектів (третина 

яких – Івана Грабара). Нещодавно відбулася їх виставка-презентація. Виявилися надзвичайно чудові 

* Остання розробка «Технологія виготовлення гідроксинопатиту» здійснюється спільно з Ризьким технічним університетом у рамках проекту 

ЄС. Його бюджет становить 3 млн. євро. Гідроксинопатит – це штучна кістка-імплантат, що застосовується для стоматології, ортопедії тощо.
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й глибинні наукові розробки, але сьогодні ми не вміємо їх продати, представити потенційному 

замовнику. 

У ході консультацій з науковцями і освітянами Житомирщини виникла ідея створити у Жито-

мирі технологічний парк, який називатиметься «Енергозбереження». Якщо сільське господарство 

чи промисловість не співпрацюють з наукою, іншими словами, якщо ці сфери господарства не 

замовляють розробок новітніх технологій, то вони приречені. Тому основною метою технопарку 

«Енергозбереження» є об’єднання талановитих науковців та бізнесових структур, які мають сто-

сунок до енергоринку, тобто працюють у таких сферах енергозбереження, як сонячна енергетика, 

біоенергетика, енергетика морських хвиль, вітру, води. 

У рамках технопарку «Енергозбереження» планується сконцентрувати близько 500 під-

приємств малого і середнього бізнесу, створити щонайменше три постійно діючих наукових 

лабораторії за відповідними напрямами роботи, конструкторське бюро. 

Технопарк потрібен не на рівні розмов, а на рівні діючої структури. Одним із найперших 

завдань технопарку, який буде створено у Житомирі, стане ініціатива заборонити контролюючим 

органам так звану «підприємницьку діяльність». Принагідно зауважу, що в районі наразі загалом 

діє 28 органів контролю: казначейство, пожежна служба, МНС, стандартизація, охорона праці, 

санепідемстанція і т.д.

Я абсолютно погоджуюся з паном Олегом Соскіним, що сьогодні потрібно віддавати перевагу 

не якісним, а кількісним моделям. Вони мають не просто покращувати ситуацію (наприклад, стало 

«холодніше чи тепліше»), а давати конкретний результат, що вимірюється реальними цифрами 

(наприклад, «наскільки стало холодніше чи тепліше»). 

Сподіваюсь, що Житомирський технопарк «Енергозбереження» працюватиме в інтересах 

розвитку місцевої громади. 

Я переконаний в тому, що при кожному міському голові має працювати рада науковців. 

Міські голови і підприємці Житомирщини повинні бути активними учасниками розбудови 

України. Самоорганізація суспільства на місцях – дуже важлива справа для втілення цієї стратегічної 

мети. Але її досягнення можливе лише тоді, якщо воно спиратиметься на відповідне економічне 

та наукове підґрунтя. 
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У рамках міжнародного проекту «Роль місцевої влади і бізнесу у формуванні та реалізації інноваційно-

інвестиційної моделі розвитку міст України», який впроваджувався Інститутом трансформації суспільства, учас-

никам проекту – керівникам міської влади України – було запропоновано викласти своє бачення інноваційно-

інвестиційної моделі розвитку міста, а також власний досвід з її впровадження. 

Місто Ніжин (Чернігівська область)
Ніжин – місто обласного значення, розташоване в північній частині України, на берегах річки Остер, 

за 83 кілометри від Чернігова та за 126 км від Києва. Ніжин – важливий вузол залізничних 

та автомобільних доріг. Має аеродром, підпорядкований МНС. 

Територія міста – 43,1 кв. км, населення – 76,7 тис. жителів.

Інноваційно-інвестиційна модель розвитку м. Ніжина:

Оцінка економічних та природних ресурсів території міста та створення привабливих умов для інвесторів  
шляхом формування змістовного інформаційного середовища. Формування та оновлення бази даних про 

вільні виробничі площі комунальних підприємств, вільні земельні ділянки, виробничі приміщення, неза-

вершене будівництво.

Забезпечення інвесторам рівних прав та умов у здійсненні інвестиційної діяльності, забезпечення спів- 
праці бізнесових кіл з місцевими політичними та адміністративними інститутами для узгодження інтересів 

потенційних інвесторів і завдань стратегічного плану розвитку міста.

Розвиток високоефективного виробничого комплексу міста на основі інноваційних перетворень, визна- 
чення пріоритетів та економічних стимулів, впровадження інновацій у виробництво, його технічне і тех-

нологічне оновлення. 

Створення конкурентних переваг у зовнішній торгівлі, нарощування експортного потенціалу. 
Реалізація інноваційно-інвестиційних проектів, спрямованих на оновлення виробництва, випуск конкурен- 
тоспроможної продукції, створення нових робочих місць.

Розвиток людських ресурсів, навчання й перенавчання робочої сили з урахуванням поточних та очікува- 
них потреб бізнесової громади.

Стимулювання розвитку підприємництва як елемента структурної перебудови економіки міста. 
Упровадження важливих інвестиційних проектів за участю міжнародних фінансових організацій. 
Залучення грантів, коштів міжнародної технічної допомоги, ефективне використання субвенцій із держав- 
ного бюджету місцевому бюджету. Відбір на конкурсній основі інвестиційних проектів для фінансування.

Розширення ринку житла за рахунок інвестиційних пропозицій, які покращать привабливість міста та  
задовольнять інтереси громадян, влади і бізнесу. Реалізація програм розвитку житлового будівництва, 

газифікації будинків приватного сектора міста, завершення недобудов, збереження історико-культурної 

спадщини.

Соціальна спрямованість бюджетного інвестування для зміцнення матеріально-технічної бази об’єктів  
охорони здоров’я, освіти, культури, комунального господарства.

2 ОСНОВИ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ МОДЕЛІ 

РОЗВИТКУ МІСТА: ПОГЛЯД МІСЬКОЇ ВЛАДИ
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Ключовим елементом інвестиційної політики міста є створення спільної багатосторонньої системи залу-
чення інвестицій, налагодження ефективної діяльності відповідних структур, чіткої взаємодії та запровадження 
сучасних форм партнерства органу місцевого самоврядування і бізнесу. Місцеві органи виконавчої влади на-
полегливо працюють у напрямі підтримки інвесторів, активізації міської забудови та покращення соціальної та 
інженерно-транспортної інфраструктури міста завдяки збільшенню обсягу інвестицій. Ніжин, маючи прилеглу до 
столиці України міста Києва територію, вже сьогодні стає активним для забудови містом – як вітчизняні, так і 
закордонні інвестори виявляють зацікавленість у реалізації інвестиційних проектів на території нашого міста. Їх 
реалізація передбачає збільшення надходжень до місцевого бюджету, створення нових робочих місць, а відтак 
і підвищення рівня життя громади, і благоустрій міста. 

Водночас, досвід Ніжина засвідчує існування багатьох проблемних питань у впровадженні інвестиційних 
проектів. Найактуальнішими для вирішення сьогодні є питання про відведення земельних ділянок під інвестицій-
ні проекти та досягнення злагодженої співпраці з депутатським корпусом. 

З метою узгодження інтересів потенційних інвесторів та завдань стратегічного розвитку міста управлінням 
економіки Ніжинської міської ради розробляється регуляторний акт щодо пайової участі (внесків) інвесторів (за-
будовників) у соціальній та інженерно-транспортній інфраструктурі міста.

Інтернет-сторінка: www.nizhyn.osp-ua.info

Місто Коростень (Житомирська область)
Місто обласного підпорядкування. Розташоване на річці Уж, за 87 км від обласного центру

 м. Житомира, 150 км від столиці України м. Києва та за 60 км від кордону з республікою Білорусь. 

Велика вузлова залізнична станція. 

Територія – 3385,1 га, населення – 66 тис. жителів.

Виконавчий комітет Коростенської міської ради надає своє бачення інноваційно-інвестиційної моделі роз-
витку на прикладі міста Коростеня.

Першочерговим є розроблення стратегії розвитку міста з урахуванням потреб громади та визначення 
основних стратегічних цілей, шляхів їх реалізації. Коростень сьогодні має Стратегічний план розвитку міста до 
2014 року, затверджений сесією Коростенської міської ради у серпні 2005 року.

Важливим показником розвитку є показник зайнятості населення. Рівень безробіття в Коростені протягом 
останніх трьох років залишається незмінним і становить 3,5%. Упродовж 2007 року створено 1688 нових 
робочих місць, у т.ч. в галузях економіки – 511, в інших сферах економічної діяльності –1177.

Промислову діяльність у місті Коростені здійснюють 166 підприємств, з яких 25 – підприємства осно-
вного кола, 141 – малого і середнього бізнесу. Провідними галузями промислового виробництва є: маши-
нобудівна, будівельна, металургійна, добувна, фармацевтична, поліграфічна, харчова, легка та інші галузі. 
Більшість підприємств міста мають приватну форму власності. За підсумками 2007 року, підприємствами 
міста вироблено продукції на суму 517,9 млн. грн. Приріст виробництва за 2007 рік становить 112,9%. 
Стаціонарна мережа міста налічує 430 об'єктів торгівлі, з яких 97% – приватної форми власності. В місті 
функціонує 1 ринок і 3 торговельні майданчики, на яких розміщено 3248 торгових місць. Населенню міста 
надається 57 видів різноманітних послуг.

Сталому розвитку промислового комплексу міста сприяє діяльність підприємств Південно-Західної за-
лізниці, на яких працюють близько 5 тис. людей.

У місті Коростені здійснюють підготовку кадрів три навчальних заклади: консультативний пункт Жито-
мирського відділення Інституту підприємництва та сучасних технологій, Коростенський технічний коледж, 
професійно-технічне училище № 16.

За рахунок надходжень бюджетонаповнюючих підприємств міста є можливість фінансування заходів у 
соціальній сфері, житлово-комунальному господарстві тощо.

За обсягами інвестицій в основний капітал місто Коростень займає п’яте місце серед міст та районів 
області. Станом на 1 січня 2008 р. загальний обсяг накопичених прямих іноземних інвестицій в економіці 
Коростеня становив 1,3 млн. дол., або 0,8% всіх іноземних коштів області. З метою збільшення зазначених 
показників у місті розпочато реалізацію проекту зі створення Коростенського індустріального парку.

Для презентації інвестиційного потенціалу виконавчий комітет Коростенської міської ради проводить на 
території міста виставки, форуми, ярмарки за участю вітчизняних і міжнародних організацій, впроваджує ряд 
проектів, а також бере участь у різноманітних заходах за межами міста.

Інтернет-сторінка: www.korosten.osp-ua.info
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Хмільник (Вінницька область)
Місто Хмільник – провідний і єдиний радоновий курорт України,

який представляють вісім оздоровниць. 

Територія – 2049,3 га, населення – 27,9 тис. жителів.

У листопаді 2007 року Хмільницькою міською радою за участю фахівців проекту «Економічний розвиток 
міст» розпочато організаційну роботу з розробки та впровадження стратегії економічного розвитку міста Хміль-
ника. Експертним комітетом, до якого ввійшли керівники підприємств, установ, санаторно-курортних закладів і 
громадських організацій, депутати міської ради, проведений аналіз стану економічного розвитку міста, визна-
чено стратегічне бачення та сформовано головні напрями його подальшого розвитку.

Прийнятий на сесії міської ради Стратегічний план економічного розвитку міста Хмільника на 2008–2013 
роки стане базовим документом щодо розвитку території, в якому будуть сконцентровані основні напрями фор-
мування інноваційно-інвестиційної моделі. Її основні елементи:

створення центру валеології і сучасних лікувальних технологій та центру з розповсюдження сучасних  
технологій;

формування постійно діючої системи маркетингу інвестиційних можливостей міста, включаючи промо- 
ційні матеріали, презентації на інтернет-сторінці, активні маркетингові заходи, участь в інвестиційних 

ярмарках тощо;

сприяння конкурентоспроможному виробництву на основі дружніх до навколишнього середовища техно- 
логій;

розвиток туризму, збереження і відновлення об'єктів історико-культурної спадщини; 
створення сприятливого підприємницького середовища, розвиток малого та середнього бізнесу; 
розвиток інфраструктури підтримки малого бізнесу; 
створення структурного підрозділу із залучення інвестицій та оптимізація управління процесом залучення  
інвестицій;

моніторинг інвестиційних можливостей та інвестиційних потреб міста; 
створення нових інвестиційних продуктів. 

Інтернет-сторінка: www.hmilnyk.osp-ua.info

Місто Нетішин (Хмельницька область)
Нетішин – одне з наймолодших міст в Україні. Воно розташоване на північному заході України 

в Хмельницькій області, в 350 км на захід від міста Києва. Нетішин – монофункціональне місто, яке 

було створено у зв’язку з будівництвом Хмельницької АЕС за рахунок механічного притоку населення.

Територія – 24,6693 км2, населення – 35,437 тис. жителів.

Місту Нетішину притаманні основні особливості та проблеми розвитку монофункціональних поселень 
при об’єктах атомної енергетики. А це залежність розвитку міста від розвитку атомної енергетики України, 
що має пульсуючий характер і переважний вплив на формування структури населення, зайнятості, особливо 
працівників-будівельників, відсутність різноманіття вибору робочих місць. Це призводить до механічного від-
току населення в період спадів в основній галузі. До того ж наявність поблизу міста екологічно небезпечного 
виробництва не завжди приваблює інвестора вкладати кошти в розвиток інших галузей промисловості, запро-
ваджувати інноваційні процеси. 

Виходячи із особливостей міста Нетішина,
 
на нашу думку, інноваційно-інвестиційна модель розвитку міста 

може мати такий вигляд: 

Стратегічне планування розвитку міста (створення умов для залучення інвестицій, зростання прибутків  
і зайнятості в перспективних галузях, підвищення ефективності витрат бюджету в соціальній сфері й 

міському господарстві, зміцнення іміджу міста як центру культури, науки, освіти та інновацій, поліпшення 

якості управління). Наявність стратегічного плану – обов'язкова вимога, що висувається при реалізації 

великих інвестиційних проектів. 
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Визначення пріоритетів економічного розвитку, включаючи аналіз сильних і слабких сторін міста, його  
переваг, перешкод та проблемного потенціалу, виявлення цільових секторів економіки, формування про-

грами дій із підтримки економіки. 

Рівень регуляторного середовища (відкритість, прозорість прийняття нормативно-правових актів органом  
місцевого самоврядування, які безпосередньо впливають на господарську діяльність).

Умови залучення інвестицій. 
Інвестиційні орієнтації місцевої влади та бізнесу. 

Місто Нетішин має затверджену стратегію економічного і соціального розвитку на 2007–2012 роки, ско-
регований та затверджений генеральний план. Пріоритети розвитку міста, у тому числі інвестиційна діяльність, 
визначені цими документами.

Запроваджена відкрита процедура прийняття регуляторних актів. До уваги громадськості в засобах ма-
сової інформації постійно друкуються проекти регуляторних актів для вивчення та надання пропозицій (затвер-
дження орендних ставок на нерухоме майно територіальної громади міста, розміру орендної плати за земельні 
ділянки, встановлення ставок місцевих податків і зборів тощо).

Сьогодні в місті, окрім інвестицій, які залучає ДП НАЕК «Енергоатом» для безперебійної діяльності енер-
гоблоків ХАЕС та добудови енергоблоків №З та №4, суб'єкти господарювання активно вкладають інвестиції 
у житлове будівництво, розвиток торгівлі, сфери послуг. Інвестиції в економіку міста за І півріччя 2008 року 
становлять близько 20 млн. гривень.

Для суб'єктів господарювання, інших зацікавлених осіб через засоби масової інформації та Інтернет-
сторінку міста пропонуються для продажу, передачі в оренду вільні приміщення, виробничі площі, земельні 
ділянки.

Відповідно до скорегованого генерального плану міста передбачено забудову нових житлових мікро-
районів, розроблено правила забудови цих територій. Розрахункові очікувані обсяги інвестицій становлять 
1,2–1,5 млрд. гривень. 

Інтернет-сторінка: www.netishyn.osp-ua.info

Місто Прилуки (Чернігівська область)
Місто обласного значення на півдні Чернігівської області. Сучасний промисловий діловий 

та культурний центр, у якому діють десятки промислових підприємств і активно розвивається мале 

й середнє підприємництво. Залізничний вузол.

Територія – 40 кв. км, населення – 61 тис. жителів.

У місті виробляється щорічно близько третини обсягів промислового виробництва області, воно наповнює 
більш як на половину обласний бюджет. 

Розміщення промислових підприємств у Прилуках пояснюється зручним розташуванням міста, наявністю 
сировинної бази, трудових ресурсів, споживача. Потужний промисловий комплекс міста налічує 19 промисло-
вих підприємств, які представляють видобувну, легку, харчову, тютюнову, поліграфічну, хімічну, машинобудівну 
та інші галузі промисловості. Серед найбільших підприємств, вироби яких відомі за межами країни, – Тютюнова 
компанія «В.А.Т.-Прилуки», ВАТ «Прилуцький завод «Білкозин», ВАТ «Будмаш». 

Місто Прилуки має позитивний досвід роботи з інвесторами. Третина промислових акціонерних товариств 
міста є підприємствами з іноземними інвестиціями. Прилуки традиційно займають перше місце на Чернігівщині 
за обсягами прямих іноземних інвестицій. За даними на початок 2008 року, в економіку міста залучено 46 млн. 
дол. США, або близько 700 дол. США на 1 мешканця.

Водночас, незважаючи на, здавалося б, непогану економічну ситуацію в місті, міська влада усвідомлює, що 
в умовах ринкової економіки успішним буде тільки те місто, яке зуміє посилити свою конкурентоздатність і при-
вабливість шляхом залучення інвестицій, тобто зможе практично запровадити інноваційно-інвестиційну модель 
розвитку.

Прилуччина – регіон, сприятливий для інвестицій. Саме так виписано у Стратегічному плані сталого розви-
тку Прилуччини до 2011 року, розробленому спільно міською владою, представниками бізнесу та громади міста 
і затвердженому сесією міської ради в рамках проекту Євросоюзу ТАСІС «Сталий територіальний розвиток». На 
основі детального аналізу всіх напрямів життєдіяльності міста стратегічними цілями його розвитку визначено 
поліпшення інвестиційного клімату, створення сприятливого середовища для існуючого бізнесу і започаткування 
нового, налагодження партнерських відносин між владою та бізнесом. 
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Місто Прилуки має значні напрацювання у царині створення позитивного іміджу своєї адміністративно-
територіальної одиниці. І в цьому значну роль відіграло впровадження Маркетингового плану дій із залучення 
інвестицій, розробленого в рамках реалізації Стратегічного плану економічного розвитку міста (проект USAID 
«Економічний розвиток міст»), активна виставково-ярмаркова діяльність, робота міської влади в напрямі 
створення привабливого для інвестора муніципального продукту, а саме підготовка пропозицій земельних ділянок 
для розміщення на території міста нових виробництв. Таке завдання має розроблена Програма інвентаризації 
земель у м. Прилуки. 

Крім того, за відсутності значних вільних земельних ресурсів, проробляється питання щодо ефективного 
використання земель колишнього військового аеродрому, які наразі знаходяться на балансі Міністерства оборони 
України.

Стратегічним планом передбачена й розпочата робота в напрямі підвищення якості життя в місті, що 
також, як показує досвід, досить важливо для залучення інвесторів, особливо іноземних.

Запланована стратегічним планом сталого розвитку і вже здійснюється робота з молоддю. В результаті, 
на думку лідерів громади, має відбутися припинення відпливу із міста молодого населення, його неповернення 
після навчання, чітка профорієнтація юнаків та дівчат із урахуванням потреб місцевих підприємств.

Лідери Прилуцької громади переконані, що тільки кроки в напрямі запровадження інноваційно-інвестиційної 
моделі розвитку дадуть нам можливість стати містом комплексно розвиненим, з потужною інфраструктурою, 
сприятливим навколишнім середовищем, високим духовним і соціальним рівнем життя населення.

Інтернет-сторінка: www.pryluky.osp-ua.info

Місто Полонне (Хмельницька область)
Місто районного значення. Розташоване на річці Хомора, за 135 км від обласного центру – 

міста Хмельницького. Залізнична станція. Розвинуті харчова, будівельна галузі промисловості. 

Порцеляновий завод, завод художньої кераміки.

Територія – 23,53 кв. км, населення – 23 тис. жителів.

Теоретико-методологічне бачення інноваційно-інвестиційної моделі розвитку малих та середніх міст на 
прикладі міста Полонного

 Як відомо, нові соціально-економічні умови, зумовлені переходом до ринкової моделі господарства, ви-
значають і принципово нові під ходи до оцінки інвестиційного потенціалу малих та середніх міст, вимагають 
аналізу, моніторингу і розв'язання проблем, пов'язаних із інвес тиційною діяльністю в місті.

Отже, територія міста – це своєрідний об'єкт ринкових відносин, з яким місцеві органи влади («продавець») 
виходять на ринок інвестицій. Суб'єктами («покупцями») території є її жи телі як потенційні інвестори, а також 
державні органи вищого рівня (районного, обласного чи центрального). Враховуючи специфіку маркетингу тери-
торії, місцеві органи влади створюють її імідж як місця життєді яльності й об'єкта вигідного вкладення капіталу. 
При цьому акцентуються переваги природних, економічних, соціальних, еко логічних, культурних та політичних 
елементів, зокрема резуль татів людської діяльності. Усі названі елементи є потенційними об'єк тами вкладення 
капіталу інвесторів і купівлі-продажу, у сукуп ності вони визначають ціну «території як товару». Різнопланова 
інвестиційна діяльність є могутнім чинником високоефективно го соціально-економічного розвитку міста.

Висхідним моментом комплексного розвитку території є поєднання місцевих чинників виробництва в єди-
ний орга нізм – соціально-економічний комплекс. Найголовнішими місцевими чинниками є: 

1. Засоби виробництва, тобто основні виробничі фонди і оборотні засоби підприємств. За звітними да-
ними підприємств, у 2007 році проти 2006 року обсяги промислового виробництва зменшилися на 13,8%. 
За цей період приросту продукції досягнуто на деяких підприємствах з видобування неенергетичних матеріалів. 
У добувній промисловості видобуток нерудних матеріалів перевищив рівень відповідного періоду минулого року 
в 1,4 раза. В переробній промисловості підприємствами харчової галузі та перероблення сільськогосподар-
ської продукції проти січня-грудня 2006 року істотно збільшено випуск молока (на 3062 т), масла (на 86 т), 
ковбас (на 7 т).

У структурі обсягів реалізації найбільша частка припадає на товари добувної промисловості (39,1%), 
харчові продукти, напої та тютюнові вироби (32,0%), неметалеву мінеральну продукцію (19,1%). В обсязі реа-
лізованої продукції добувної і переробної промисловості 65,0% становить сировинна продукція, 34,9% – товари 
широкого вжитку, 0,1% – товари тривалого використання. 
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2. Люди, які проживають на території регіону, – виробники продукції і послуг (трудові ресурси) та їх спо-
живачі. Загалом на території району проживають 22,2 тис. жителів (станом на 01.01.2008 р.), у тому числі 
близько 13,0 тис. – працездатного віку. Рівень безробіття серед населення віком 15–70 років, визначений за 
методологією МОП, у 2006 р. становив 10,8%, у 2007-му – 10,7%. Зменшення показника відбувається завдя-
ки створенню нових робочих місць, подальшому розвитку малого підприємництва, легалізації тіньової зайнятості 
населення. Торік було створено 631 нове робоче місце в усіх сферах економічної діяльності міста.

Значна увага приділяється організації професійного навчання, підвищенню якості робочої сили. У місті діє 
професійно-технічний навчальний заклад – Полонський аграрний ліцей, який здійснює підготовку кваліфікова-
них робітників відповідно до вимог ринку за спеціальностями: тракторист-машиніст сільськогосподарського ви-
робництва, слюсар-ремонтник, муляр-штукатур тощо. У Полонному функціонує локальний центр дистанційного 
навчання Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна», де навчаються 120 студентів (у 
тому числі 75 студентів заочної форми). Здійснюється професійне навчання учнів Полонської загальноосвітньої 
школи І–ІІІ ступенів № 3, які здобувають кваліфікацію формувальників фарфорових та фаянсових виробів. Про-
водиться навчання безробітних за 26 професіями і спеціальностями.

3. Соціальна сфера, спрямована на розширене відтворення населення регіону. Одним із критеріїв оцінки 
ефективності функціонування підприємств соціально-економічної сфери міста є обсяг платних послуг на душу 
населення (побутових, пасажирського транспорту, зв'язку, житлово-комунального господарства, виховання й 
освіти, культури, фізичної культури та спорту, охорони здоров'я, комунальних та ін.). Нинішній стан соціально-
економічної інфраструктури практивно в усіх містах області свідчить про наявність істотних проблем у підпри-
ємств цієї сфери: відставання їх технічної бази, непропорційність розвитку окремих суб'єктів, організаційна та 
інвестиційна відсталість підприємств.

4. Виробнича інфраструктура, що забезпечує безперебійне функ ціонування виробництва. 
5. Балансові запаси природних ресурсів, залучених у виробництво.
Методика здійснення інвестиційного процесу на місцевому рівні передбачає визначення пріоритетних його 

напрямів та принци пів. З огляду на важливість збереження здоров'я людей нинішньо го і майбутнього поколінь, 
забезпечення права громадян на сприятливі умови життєдіяльності, такими напрямами мають бути: а) ство-
рення системи екологічної безпеки соціально-еконо мічного розвитку міста та розв'язання пов'язаних з цим 
демографічних проблем; б) розвиток наукоємних виробництв (галузей, видів діяльності), орієнтованих на залу-
чення висококваліфікованих кадрів і місцеві трудові ресурси; в) створення об'єктів інфраструктури – виробничої, 
рин кової, соціальної, інституційної, екологічної.

Інтернет-сторінка: http://www.auc.org.ua/polonne/

Місто Славута (Хмельницька бласть)
Місто обласного значення на Хмельниччині. Розташоване на берегах річки 

Горинь та її притоці Утка. 

Територія – 22 кв. км, населення – 35,2 тис. жителів.

Спроможність будь-якого міста залучати зовнішні інвестиції визначається багатьма чинниками, серед 
яких: стан технічної інфраструктури, доступність будівель і добре підготовлених ділянок для нової забудови, 
наявність кваліфікованої робочої сили, бізнес-клімат у місті та його імідж, обсяг і якість послуг, що надаються 
містом. Безпосередній вплив на здатність влити новий капітал у місцеву економіку має також успішність стра-
тегії маркетингу та промоції, підтримка якій повинна надаватися на національному рівні.

Однією з переваг у конкурентній боротьбі за інвестиції, завдяки яким створюються нові робочі місця, є існу-
вання переліку земельних ділянок – не надто дорогих та обладнаних інфраструктурою (з доступними тарифами 
на енергопостачання). Славута має значний потенціал для підготовки привабливих пропозицій промислових 
ділянок та/або будівель. 

Ще один важливий крок у питанні залучення інвестицій – формування місцевої інвестиційної політики:

визначення пріоритетів для міста в галузі інвестування; 
наявність місцевих послуг для заохочення інвестицій та обсяг їх надання відповідно до пріоритетності  
перспективної інвестиції;

врахування вимог Генерального плану міста і місцевих правил забудови; 
детальний опис процедур та умов продажу і/або оренди ділянок та майна; 
розробка типових зразків регуляторних актів і правовстановлюючих документів. 
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Наявність кваліфікованої робочої сили – визначальний чинник, який беруть до уваги інвестори, приймаю-
чи рішення про розміщення нових і розширення існуючих об’єктів промисловості, торгівлі чи сфери послуг. Ця 
проблема є актуальною для всього світу, і для України також. Людські ресурси – важливий параметр конкурен-
тосмпроможності будь-якої території, що визначає його здатність залучати інвестиції у створення робочих місць, 
забезпечити утримання й зростання підприємств, які вже існують у місті.

 Поняття «кваліфікована робоча сила» означає, що працівники пройшли технічне навчання, потрібне для 
роботи в орієнтованій на технології глобальній економіці, яка стрімко розвивається. Успішними є міста, що здат-
ні ініціювати та підтримувати постійне тристороннє партнерство між роботодавцями, навчальними закладами й 
урядовими структурами, що відповідають за навчання й перепідготовку.

Освіта традиційно вважається важливим засобом для вдалої професійної кар’єри, проте не всі навчальні 
заклади надають освіту, необхідну роботодавцям. У той же час підприємства не можуть передбачити кількості 
працівників і рівня їхньої кваліфікації, які будуть потрібні через п’ять років, що допомогло б навчальним закла-
дам відповідно адаптувати свої програми. Роботодавці ще не звикли до необхідності підвищення кваліфікації та 
перепідготовки працівників. 

Славута володіє високим потенціалом економічного розвитку, що обумовлено наявністю сировинних ре-
сурсів, розвинутими енергетичним комплексом, транспортною структурою, виробничою та науково-технічною 
базою, значним кадровим потенціалом. 

Внутрішній ринок характеризується великою місткістю, а зовнішні ринки – розвиваються традиційно. 
Обсяги експорту зовнішньої торгівлі міста товарами за 2007 рік становили 35,7 млн. дол. США, імпорту – 
13,0 млн. дол. США. Зовнішньоторговельний баланс має позитивне сальдо у 22,7 млн. дол. США.

Географічно регулярні експортні поставки продукції промислових підприємств простяглися від Славути 
до Прибалтики, Чехії, Молдови, Туркменістану, Російської Федерації, Грузії, Таджикистану, Німеччини, Польщі, 
Болгарії, Америки.

Слід зазначити, що ринок збуту значно розширюється після отримання підприємствами Європейського 
сертифікату якості. 

За 2007 рік у м. Славута капітальні інвестиції становлять 79981 тис. грн., у тому числі в об’єкти про-
мислового призначення – 52218,00 тис. грн. Найбільше освоєно капіталовкладень у місті за рахунок власних 
коштів підприємств – 50200 тис. грн. У 2007 р. введено в експлуатацію 30 житлових індивідуальних будинків 
загальною площею 3630 кв. м. 

Обсяг іноземних інвестицій торік сягнув 374,8 тис. дол. США. 
У І півріччі 2008 року інноваційною діяльністю займалося лише одне промислове підприємство міста. 

Водночас інвестиційні проекти реалізує в нинішньому році чимало акціонерних товариств. Наприклад, на ЗАТ 
«Комбінат «Будфарфор» впроваджено технологію холодного ремонту виробів вартістю 160 тис. грн.; нову техно-
логіяю відливання виробів (два цикли на добу) вартістю 720 тис. грн., з яких освоєно понад 600 тис. грн. У ЗАТ 
«Прогрес» споруджено 90 відсотків 43-квартирного житлового будинку вартістю понад 6,5 млн. грн.

У процесі регіонального управління розвитком економіки мають бути вирішені такі основні завдання:

прогнозування розвитку виробництва, визначення напрямів і методів структурної перебудови економіки  
регіону;

вивчення кон'юнктури товарних ринків; 
розробка нормативного і методичного забезпечення процесу управління регіональним економічним роз- 
витком;

створення та використання регіональної системи моніторингу умов економічного розвитку; 
обґрунтування пріоритетів, розробка напрямів розвитку промислового комплексу та заходів щодо їх реа- 
лізації, вдосконалення способів і форм управління на регіональному рівні;

проведення конкурсів та експертиз проектів і програм, спрямованих на підвищення ефективності управ- 
ління економічним розвитком.

Доцільним є тісне співробітництво підприємств з органами місцевого самоврядування. Регіональні програ-
ми інноваційного розвитку мають забезпечити за рахунок коштів місцевих бюджетів формування комунальних 
інформаційних мереж, освоєння інноваційних технологій енергозбереження та обліку витрат ресурсів.

Обговорюючи можливості й перспективи розвитку різних видів економічної діяльності у Славуті, насамперед 
слід сфокусувати увагу на наступних сферах бізнесу: виробництво будівельних матеріалів, індустрія спорту, житло-
ве будівництво, сфера відпочинку та дозвілля.

Інтернет-сторінка: www.slavuta.km.ua
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Місто Бар (Вінницька область)
Одне з найбільших міст районного рівня Вінничини, райцентр Барського району. 

Розташоване на річці Рів за 68 км від обласного центру – міста Вінниці 

та за 7 км від залізничної станції. 

Територія – 400 кв. км, населення – 16,4 тис. жителів.

У 1980-90-ті роки в місті Бар працювало близько двох десятків підприємств, заводів обласного та дер-
жавного значення, що забезпечували повну зайнятість населення як міста, так і району. За роки перебудови та 
становлення незалежної держави економіка міста зазнала не найкращих змін. Питання працевлаштування місь-
кого населення – одне із наболілих для міста і насамперед залежить від розширення виробничих потужностей 
на основі реалізації інноваційно-інвестиційних проектів. Очевидно, що для розвитку промислового комплексу та 
вирішення соціально-економічних питань міста необхідні значні капіталовкладення.

Основними промисловими підприємствами міста є ВАТ «Барський машинобудівний завод», ДП «Спирт-
комбінат», ТОВ «Цукровий комбінат», Хлібокомбінат, Швейна фабрика, УВП УТОС (підприємство, що забезпечує 
робочими місцями інвалідів по зору). З іноземними інвестиціями наразі працює ТОВ «Пфаннер – Бар», куди 
вкладено 60% (10 460,5 тис. дол. США) усіх інвестицій Барського району. 

Розроблено інвестиційний проект для реконструкції та перепрофілювання державного підприємства 
«Спиртовий комбінат» на виробництво біоетанолу на основі ВКД, а саме впровадження сучасного обладнання 
молекулярних сит. Для реалізації проекту потрібно 36,5 млн. грн. Зазначимо, що обсяги виробництва «Спирто-
вого комбінату» залежні від роботи ТОВ «Цукровий завод», який також потребує забезпечення сировиною. 

Особлива увага як державної, так і місцевої влади повинна бути приділена впровадженню інвестиційного 
проекту УВП УТОС, який має не тільки економічний, а й соціальний характер. Він потребує виділення коштів 
державного і місцевих бюджетів.

У місті Бар функціонує ряд сучасних навчальних закладів для підготовки фахівців середньої та вищої ланки 
управління, зокрема: Барський гуманітарно-педагогічний коледж, Обласний гуманітарний ліцей для обдарова-
них сільських дітей, Барський будівельний ліцей, Барський автодорожній технікум, навчально-консультативні 
пункти Сумського державного університету та Глухівського педагогічного університету. 

Інтернет-сторінка: www.mistobar.com
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ВИСНОВКИ

В Україні ні на центральному, ні на регіональному. ні на місцевому рівнях не сформовані відповідні умови 
для побудови інноваційно-інвестиційної моделі розвитку міст.

Особливо погана ситуація склалася на рівні малих та середніх міст, селищ міського типу і сел. 
У більшості адміністративно-територіальних одиниць України не розроблено стратегічні плани розвитку.
У структурі управління на рівні місцевої виконавчої влади відсутні особи та управлінські структури, які б 

опікувалися розробкою моделі інноваційно-інвестиційного розвитку території. 
На місцевому рівні відсутні фінансові та матеріальні ресурси, необхідні для інноваційної діяльності та 

впровадження в практику інноваційних продуктів.
На місцях фактично відсутня інфраструктура для реалізації інноваційно-інвестиційного напряму розвитку 

території. Зокрема не створені бізнес-інкубатори (існують лише одиничні приклади), венчурні фонди, техноло-
гічні парки, молодіжні ремісничі палати. 

Дуже мало залучається інвестицій для розвитку інноваційної діяльності і вироблення інноваційних про-
дуктів та технологій.

На місцевому рівні відсутня система підготовки кадрів, які б володіли навичками інноваційно-інвестиційного 
менеджменту та знаннями у високотехнологічних галузях.

Більшість територіальних громад не долучена до інформаційно-комп’ютерних технологій та їх досягнень. 
Значна кількість малих міст та СМТ не має власних веб-сторінок.

РЕКОМЕНДАЦІЇ

Щоб Україні набула реального статусу сучасної європейської держави, необхідно долучити до процесу 
глибинних трансформацій місцеві громади. Це можливо зробити тільки шляхом формування на рівні територі-
альних громад інноваційно-інвестиційної моделі розвитку.

Для того щоб відбувся запуск моделі, треба створити умови для її життєдіяльності, а саме провести комп-
лексну реформу місцевого самоврядування, яка матиме новаторський характер.

Така модель на концептуальному та практичному рівнях розроблена Інститутом трансформації суспільства 
(ІТС) і підтримана 200 містами України (див.: http://cityukraine.info/).

Для початку формування інноваційно-інвестиційної моделі розвитку місцеві громади мають зробити такі 
кроки:

розробити і затвердити реально обґрунтований план стратегічного розвитку міста; 

створити ефективно діючий муніципальний бізнес-інкубатор (за даними Асоціації бізнес-інкубаторів Укра- 
їни, із 73 зареєстрованих БІ тільки 10 відповідають призначенню);

створити інноваційно-технологічний парк і залучити до його розвитку інвестиції зі сфери хай-тек; 

створити місцеві венчурні фонди, які б надавали кредити для розвитку інноваційного бізнесу; 

модернізувати виробничу і невиробничу інфраструктуру міст (готелі, сфера послуг, об’їзні дороги, оптико- 
волоконні канали зв’язку тощо);

створити умови для формування нового бізнесу, запровадити систему «єдиного вікна» як для відкриття  
бізнесу, так і для здачі звітності (останнє має здійснюватися за допомогою електронної пошти);

розвивати місцеві торгово-промислові палати, бізнес-агенції; 

сформувати і розвивати Раду підприємців міста; 

3
ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО 

ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

МОДЕЛІ РОЗВИТКУ В МІСТАХ УКРАЇНИ
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сформувати відділи (бюро) європейської інтеграції в містах, однією з функцій яких має бути пошук та  
залучення інвестицій;

створити молодіжну ремісничу палату; 

запровадити регулярне проведення регіональних форумів, коопераційних бірж, презентацій та ярмарків; 

здійснити якісну модернізацію водоочисних споруд та постачання води, запровадити альтернативні меха- 
нізми вироблення електро- та теплоенергії;

створити веб-сторінку міста і постійно її оновлювати, презентуючи своє місто та можливості для впро- 
вадження інвестицій та інновацій (ІТС наразі створив і підтримує веб-сторінки 43 малих та середніх міст 
України; інтегральний веб-проект «Українські міста в Інтернеті» www.cityukraine.info);

здійснити інтернетизацію місцевої громади (Інтернет-клуби, комп’ютеризація шкіл, коледжів та ВНЗ).  

Підготовлено Інститутом трансформації суспільства

НОВИЙ ВЕБ-ПОРТАЛ ІНСТИТУТУ ТРАНСФОРМАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА 

«УКРАЇНСЬКІ МІСТА В ІНТЕРНЕТІ»

Інститут трансформації суспільства (ІТС) створив якісно новий Інтернет-продукт – інтегральний веб-
портал «Українські міста в Інтернеті» http://cityukraine.info, який є унікальним для України. Сьогодні він 
об’єднує 42 міста (близько 10 відсотків усіх українських міст), сайти яких розробив та підтримує ІТС. 
Окрім новин, які надходять безпосередньо з цих міст, на сайті представлені новини з усіх регіонів України, 
міста Києва, актуальна економічна та політична інформація загальнонаціонального характеру.
На сайті також міститься законодавча база з питань місцевого самоврядування; інформація про чинний 
адміністративно-територіальний устрій України та моделі адміністративно-територіальної реформи, про-
ведення якої планується в Україні; матеріали про формування та діяльність Всеукраїнської ради міських 
голів; міжнародний досвід місцевого самоврядування (Нідерланди, Франція, Норвегія, Фінляндія, Сло-
ваччина, Польща); «Інформаційний бюлетень українських міст», що видає ІТС; та ін.



51

Розвиток сфери інновацій та трансферу технологій України у 2007 році

 та визначення завдань на 2008 рік

Підготовлено Міністерством освіти і науки України

Законодавство України у сфері інноваційної діяльності базується на Конституції України і складається із законів Украї-
ни «Про інноваційну діяльність», «Про інвестиційну діяльність», «Про наукову і науково-технічну діяльність», «Про наукову 
і науково-технічну експертизу», «Про спеціальний режим інвестиційної та інноваційної діяльності технологічних парків», «Про 
спеціальну економічну зону «Яворів», що регулюють суспільні відносини у цій сфері. 

Основними пріоритетами державної політики у сфері інноваційної діяльності та трансферу технологій у 2007 році були 
вдосконалення законодавчої і нормативно-правової бази, створення умов для розвитку інноваційної інфраструктури.

Відповідно до зазначених пріоритетів протягом 2007 року:

розроблено та внесено в установленому порядку до Кабінету Міністрів України нову редакцію Закону України «Про пріо- 
ритетні напрями інноваційної діяльності в Україні», яка передбачає запровадження на підставі ґрунтовних прогнозно-
аналітичних досліджень цілісної системи формування та реалізації пріоритетних напрямів інноваційної діяльності, 
спрямованих на розвиток високоукладної економіки. Це дозволить сконцентрувати фінансові й інтелектуальні ресурси 
держави на створенні проривних технологій для забезпечення внутрішніх потреб країни та виходу на світовий ринок; 
розроблено та подано до Кабінету Міністрів України проект Державної цільової економічної програми «Створення  
в Україні інноваційної інфраструктури на 2008–2012 роки», яка розроблена з метою створення в Україні інноваційної 
інфраструктури, спрямованої на забезпечення ефективного використання вітчизняного науково-технічного потенціалу, 
підвищення інноваційності та конкурентоспроможності національної економіки; 
проведено моніторинг реалізації стратегічних і довгострокових пріоритетних напрямів інноваційної діяльності України  
у 2006 році, за результатами якого подано відповідний узагальнений аналітичний звіт Кабінету Міністрів України. 
Отримані результати стали основою для прийняття ефективних управлінських рішень у сфері інноваційного розвитку 
України, своєчасного внесення коректив у здійснювану державну науково-технологічну та інноваційну політику;
проведено дослідження вищих навчальних закладів України щодо створення на їх базі науково-освітньо-інноваційних  
комплексів та надано відповідні пропозиції Кабінету Міністрів України. Це дозволить сформувати новий напрям розви-
тку об’єктів інноваційної інфраструктури в системі науки та освіти, створити нові інноваційні структури для формування 
єдиного наукового та навчально-методичного механізму підготовки кадрів для інноваційної сфери;
створювалися умови для поліпшення функціонування технологічних парків та інших суб’єктів господарювання, уточню- 
валися пріоритети інноваційної діяльності;
розроблено постанову Кабінету Міністрів України від 21.03.07 р. № 517 «Про затвердження Порядку проведення  
моніторингу та здійснення контролю за реалізацією проектів технологічних парків». Цим Порядком визначено механізм 
перевірки діяльності технологічних парків у формі контролю та моніторингу насамперед щодо визначення бюджетної 
ефективності проектів технопарків, відповідності задекларованих у бізнес-планах цілей фактично отриманим резуль-
татам та ефективного використання коштів цільових субсидій, зарахованих на спеціальні рахунки технопарків, їх учас-
ників та спільних підприємств.

У 2007 р. здійснено державну реєстрацію технологічних парків «Яворів», «Агротехнопарк» та «Текстиль». Проводиться 
процедура державної реєстрації технологічних парків «Машинобудівні технології», «Ресурси Донбасу» і «Наукові та навчальні 
прилади». Зареєстровано перші проекти технологічних парків після відміни в 2005 році основних заохочуючих фіскальних 
стимулів Закону України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків». 

У першому читанні Верховною Радою України прийнято розроблений департаментом Закон України «Про внесення змін 
до Закону України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків».

Здійснено державну реєстрацію, внесено до державного реєстру та видано відповідні свідоцтва за інноваційними про-
ектами:

«Впровадження когенераційної енергозберігаючої установки «Теплоенергетичний комплекс «Мотор Січ» (ВАТ «Мотор Січ»); 

ДОДАТКИ
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«Розробка і впровадження у серійне виробництво телевізорів кольорового зображення з електроном на рідкокриста- 
лічних (LCD) панелях»;
«Виробництво технологічного обладнання для агропромислового комплексу» (ВАТ «Тодак»); 
«Виготовлення дослідно-промислової партії з трьох газотурбінних установок ГТУ-8 з елементами модернізації за ре- 
зультатами промислових випробувань» (ТОВ «НТЦ» «Алвіго»);
«Організація виробництва голкопробивних нетканих матеріалів торгової марки «НІКОТЕКС» (ТОВ ВТФ «ВЕЛАМ»); 
«Створення вертикально інтегрованої структури із замкнутим циклом виробництва м’яса свинини» (ЗАТ «АПК- 
ІНВЕСТ»);
«Організація серійного виробництва агрегатів гідравлічної та паливної системи літака АН-148» (ДП «ХМЗ» ФЕД»); 
«Організація серійного виробництва апарату штучна нирка «Поліеферент»; 
«Створення виробництва вітчизняних малолітражних дизельних двигунів серії ДТ із залученням державних інвестицій- 
них ресурсів (ДП «Завод ім. В.О. Малишева»);
«Розробка та організація промислового випуску полімерних термоусадкових селективних багатошарових плівок та  
пакетів для дозрівання і збереження твердих сирів» (ЗАТ «ПеноПак») та ін.

Розроблено та затверджено наказом за погодженням з центральними органами виконавчої влади: 
критерії оцінки проекту діяльності та розвитку технологічного парку;  
критерії відбору при ухваленні проектів технологічного парку.  

Створено громадську Раду керівників технологічних парків, головними завданнями якої є представництво та захист 
інтересів технологічних парків, створення ефективних організаційних і правових умов для реалізації конституційного права 
громадян на участь в управлінні державними справами, підтримки постійного діалогу із громадськістю, формуванні суспільної 
думки в процесі підготовки рішень Міністерства освіти і науки України, створення можливостей для вільного й об’єктивного 
висвітлення засобами масової інформації процесів функціонування технопарків.

Розроблено та затверджено форми заяви про розгляд інноваційного проекту та форми інноваційного проекту.
Розроблено критерії для прийняття рішення при проходженні акредитації на право здійснення посередницької діяльності 

у сфері трансферу технологій суб’єктами трансферу технологій. За результатами розгляду Комісії видано 10 свідоцтв про 
державну акредитацію на право провадження посередницької діяльності у сфері трансферу технологій.

Для належного забезпечення виконання Міністерством освіти і науки України, як уповноваженого органу у сфері транс-
феру технологій функцій, покладених Законом України «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» 
та з метою належного фінансування суб’єктів трансферу технологій у березні 2007 року були розроблені та подані до проекту 
Державного бюджету на 2008 рік відповідні бюджетні програми з необхідними обрахунками щодо «Фінансового сприяння 
реалізації трансферу технологій» , «Реалізації повноважень та завдань уповноваженого органу у сфері трансферу технологій», 
«Всеукраїнського конкурсу інноваційних технологій» та «Розробки змін до ДСТУ 3775–97 «Патентні дослідження. Основні 
положення та порядок проведення». 

26 червня 2007 року у Верховній Раді України були проведені парламентські слухання на тему: «Національна інновацій-
на система України: формування та проблеми реалізації». Розроблено та забезпечено прийняття розпорядження Кабінетом 
Міністрів України від 06.06.07 р. № 383-р «Про проведення XII Міжнародної науково-практичної конференції «Проблеми 
і перспективи інноваційного розвитку економіки». 

У рамках виконання міжурядових домовленостей про співробітництво у сферах інноваційного розвитку та трансферу 
технологій здійснено заходи щодо:

– наповнення Українсько-китайського технопарку високотехнологічного співробітництва актуальними науковими ви-
робничими проектами;

– підготовки та проведення 10 жовтня 2007 року в м. Києві IV Міжнародної науково-практичної конференції «Актуальні 
питання та організаційно-правові засади співробітництва України та КНР у сфері високих технологій»;

– робочого візиту 1-3 листопада 2007 року до Українсько-китайського технопарку високотехнологічної співробітництва 
(м. Цзинань, провінція Шаньдун Китайської Народної Демократичної Республіки) української делегації (представники від Київ-
ського державного центру науково-технічної і економічної інформації). За результатами зустрічі визначені пріоритетні напрями 
науково-технічного співробітництва, зокрема: інформаційні технології, нові матеріали, машинобудування, біотехнології, біо-
фармакологія, обмін науковими кадрами для проведення спільних наукових досліджень, організація постійно діючої виставки 
високотехнологічних розробок українських учених на території Українсько-китайського технопарку, проведення семінарів за 
тематичними науковими напрямами.

Головні завдання у сфері інноваційної діяльності 

та трансферу технологій на 2008 рік

Державна політика у сфері інновацій та трансферу технологій у 2008 році буде спрямована на заохочення інноваційної 
активності, організаційну модернізацію науково-технологічної сфери та формування мотивації суб’єктів господарювання до 
інновацій, вдосконалення системи державного регулювання сфери трансферу технологій, створення умов для ефективного і 
повноцінного розвитку інноваційної інфраструктури та інфраструктури трансферу технологій, сприяння комерціалізації резуль-
татів науково-технічних досліджень і розробок.

З цією метою передбачається:

удосконалити законодавчу і нормативно-правову базу, зокрема розробити проект Закону України «Про внесення змін  
до Закону України «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» стосовно внесення змін та 
доповнень, уточнення окремих положень в частині: цільового субсидіювання трансферу технологій та визначення 
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порядку його здійснення; запровадження норми щодо реєстрації договорів про трансфер технологій при експорті тех-
нологій, створених за рахунок коштів державного бюджету; положень з визначення мінімальних ставок винагороди 
авторам технологій при тимчасовому невикористанні та збереженні технології як конфіденційної інформації;
зосередити зусилля на прийнятті необхідних підзаконних нормативно-правових актів, а також виконання існуючих; 
сприяти створенню мережі регіональних центрів трансферу технологій та базових центрів передачі технологій для  
малих підприємств за участю великих промислових корпоративних структур;
запровадити економічний механізм стимулювання суб’єктів господарювання щодо здійснення ними діяльності у сфері  
трансферу технологій;
сприяти створенню біржі високотехнологічної продукції;  
провести аналіз реалізації пріоритетних напрямів інноваційної діяльності та розвитку інноваційної інфраструктури в  
Україні у 2007 році;
здійснити моніторинг розвитку в Україні інноваційної інфраструктури у 2008 році; 
провести моніторинг розвитку інноваційної діяльності та трансферу технологій у регіонах України у 2008 році; 
здійснити реалізацію заходів Державної цільової економічної програми «Створення в Україні інноваційної інфраструк- 
тури на 2008–2012 роки»;
забезпечити супроводження проекту Закону України «Про наукові парки» у Верховній Раді України; 
підготувати аналітичні матеріали з проблемних питань розвитку сфери інновацій та трансферу технологій в Україні; 
забезпечити реалізацію положень законів України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних пар- 
ків», «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» та «Про інноваційну діяльність»;
удосконалити нормативно-правову базу та створити умови для ефективного і повноцінного функціонування системи  
технологічних парків;
розробити економічні механізми стимулювання суб’єктів господарювання до здійснення ними інноваційної діяльності;  
провести моніторинг виконання проектів технологічних парків. 

http://www.mon.gov.ua/science/innovation/

Діяльність технологічних парків України у 2007 році
(станом на 4 квітня 2008 року)

Підготовлено Міністерством освіти і науки України

З метою дослідження соціально-економічних результатів функціонування технологічних парків у 2007 році, департа-
ментом інновацій та трансферу технологій МОН України забезпечено проведення планових перевірок діяльності технологічних 
парків, їх учасників та спільних підприємств при реалізації проектів за пріоритетними напрямами. Планові перевірки спрямова-
ні на з’ясовування, насамперед, бюджетної ефективності проектів технопарків, відповідності задекларованих у бізнес-планах 
цілей фактично отриманим результатам, ефективності використання коштів цільових субсидій, зарахованих на спеціальні 
рахунки технопарків, їх учасників та спільних підприємств.

У ході перевірок діяльності технологічних парків, їх учасників та спільних підприємств при реалізації проектів не виявле-
но грубих порушень. Цільові субсидії технопарки використовують виключно на наукову і науково-технічну діяльність, розвиток 
власної науково-технологічної та дослідно-експериментальної бази, підвищуючи таким чином наукомісткість продукції, що 
виробляється. При цьому найважливішим є дотримання технологічними парками плану виробництва інноваційної продукції, 
який був затверджений при державній реєстрації їх інноваційних проектів. 

У зв’язку зі скасуванням непрямої державної підтримки технологічних парків у вигляді податкових пільг для виконавців 
проектів Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про Державний бюджет України на 2005 рік», розвиток 
технопарків було загальмовано, що негативно позначилось на їх діяльності. Порушення виконання затверджених бізнес-
планів інноваційних та інвестиційних проектів призвело до невідповідності задекларованих у бізнес-планах цілей фактично 
отриманим результатам.

Для реалізації проектів технологічних парків Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про спеціальний 
режим інноваційної діяльності технологічних парків» та інших законів України» (стаття 6 розділу ІІ та частина четверта пункту 
5 розділу ІІІ) передбачено запровадження у 2007 році бюджетної програми державної підтримки діяльності технологічних пар-
ків шляхом повного або часткового (до 50%) безвідсоткового кредитування проектів технологічних парків і повної або част-
кової компенсації відсотків, сплачуваних виконавцями проектів технологічних парків комерційним банкам та іншим фінансово-
кредитним установам за кредитування проектів технологічних парків.

Відповідно до частини п’ятої підпункту «е» пункту 1 статті 2 Указу Президента України від 11 липня 2006 року 
№ 606/2006 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 6 квітня 2006 року «Про стан науково-технологічної 
сфери та заходи щодо забезпечення інноваційного розвитку України» видатки на фінансову підтримку діяльності технологічних 
парків слід передбачити під час розроблення проекту Державного бюджету України на 2008 рік.

На початок 2007 року чинні свідоцтва про реєстрацію мали 53 проекти технологічних парків, з яких виконувалося 23. 
У 2007 року в рамках виконання проектів технологічних парків було реалізовано інноваційної продукції на 2 557,2 млн. грн. 
без ПДВ (на 12,1% більше за аналогічний показник 2006 року, який становив 2 280,2 млн. грн.), з них на зовнішньому 
ринку – 311,7 млн. грн.
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До Державного бюджету України та державних цільових фондів у рамках виконання проектів технологічних парків за цей 
самий період було перераховано понад 209,2 млн. грн. (на 9,1% менше за аналогічний показник 2006 року, який становив 
230,0 млн. грн.)

Витрати на НДДКР у 2007 році склали 24,5 млн. грн., що на 10,7 млн. грн. менше, ніж у 2006 року.
В рамках дії спеціального режиму діяльності технологічних парків протягом 2007 року на спеціальні рахунки було пере-

раховано майже 30,0 млн. грн. податків (у 2006 році – 28,9 млн. грн.), при цьому створено додатково 201 робоче місце.
Рішенням МОН скасовано державну реєстрацію 15 проектів технологічних парків до закінчення терміну дії свідоцтв та 

25 проектів у зв’язку із закінченням терміну дії свідоцтв (відповідно до пункту 15 Порядку розгляду, експертизи та державної 
реєстрації проектів технологічних парків, затвердженого Постановою КМУ від 29.11.06 № 1657 «Деякі питання організації 
діяльності технологічних парків»). Наказами МОН від 04.12.07 №1169 та 27.12.07 №1196 було зареєстровано 2 проекти 
технологічного парку Напівпровідникові технології і матеріали, оптоелектроніка та сенсорна техніка.

Таким чином, станом на 4 квітня 2008 року чинні свідоцтва про реєстрацію мають 15 проектів технологічних парків.
За результатами моніторингу проектів технологічних парків МОН готуються пропозиції щодо внесення змін до Порядку 

проведення моніторингу та здійснення контролю за реалізацією проектів технологічних парків, затвердженого Постановою 
Кабінету Міністрів України від 21 березня 2007 року № 517, з метою спрощення процедури моніторингу проектів техноло-
гічних парків, підвищення її якості та зменшення кількості контролюючих органів, що здійснюють контроль реалізації проектів 
технологічних парків.

Міністерством освіти і науки України здійснюються заходи для забезпечення збереження визначеного чинним зако-
нодавством України умов спеціального режиму інноваційної діяльності технологічних парків з метою недопущення фактичної 

ліквідації їх діяльності.

http://www.mon.gov.ua/science/innovation/topic/d_tprk/technolog_2007.doc

Реалізація проектів технологічних парків за 2007 рік
За даними поданих звітів технологічних парків

Показники Всього

Кількість зареєстрованих проектів, штук 25

Кількість проектів, що виконуються, штук 18

Кількість виконавців проектів суб’єктів 32

Сума одержаних інвестицій, усього, тис. грн. 5 909,9

у тому числі іноземних 2 512,9

Сума одержаних кредитів, тис. грн. 286 380,7

Сума одержаних коштів державного бюджету, тис. грн. 7 000,0

Фінансова підтримка проектів технологічних парків, усього, тис. грн. 30 045,9

у тому числі:

повне або часткове безвідсоткове кредитування 0,0

повна або часткова компенсація відсотків, сплачуваних банкам та іншим фінансово-

кредитним установам за кредитування проектів
30 045,9

Загальна сума витрат на виконання проектів, тис. грн. 1 862 386,6

Витрати на НДДКР та виробництво дослідних зразків, тис. грн. 24 482,0

Загальний обсяг реалізованої інноваційної продукції з ПДВ, усього, тис. грн. 2 996 697,1

у тому числі:  

реалізовано на внутрішньому ринку без ПДВ 2 245 504,8

з них:  

реалізовано на зовнішньому ринку 311 663,5

Валові доходи від реалізації проектів, тис. грн. 891 832,3

Валові витрати на реалізацію проектів, тис. грн. 864 996,0

Отримано прибутку від реалізації проектів, тис. грн. 79 952,0

Отримано цільових субсидій у вигляді (тис. грн.): 21 323,6

податку на прибуток підприємств 19 772,7

звільнення від ввізного мита 2 497,9

податкових векселів із ПДВ 18 286,6
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з них, погашено податкових векселів з ПДВ 9 166,2

Митна вартість імпортованих товарів, тис. грн. 90 574,4

Зараховано на спеціальні рахунки податків, усього , тис. грн. 29 994,3

Перераховано платежів до бюджетів та державних цільових фондів, усього, тис. грн. 209 193,0

у тому числі:  

до бюджетів, усього 109 063,4

з них:  

податок на додану вартість 24 992,7

податок з доходів фізичних осіб 35 216,5

до державних цільових фондів, усього 100 178,8

з них:  

Пенсійний фонд 86 195,1

Заборгованість з платежів до бюджетів усіх рівнів, тис. грн. 0,0

Заборгованість з платежів до державних цільових фондів, тис. грн. 5,1

Заявлено до відшкодування ПДВ, тис. грн. 20 187,6

Фактично відшкодовано ПДВ, тис. грн. 14 126,1

Cтворено нових робочих місць 201

http://www.mon.gov.ua/science/innovation/topic/d_tprk/zvit.doc

Діяльність Українсько-китайського парку високотехнологічного співробітництва 

в м. Цзинань провінції Шаньдун у 2007 році

Підготовлено Міністерством освіти і науки України

Українсько-китайський парк високотехнологічного співробітництва – це індустріальний парк українсько-китайського 
міжурядового науково-технічного та економічного співробітництва, що створений з метою забезпечення спільної науково-
технічної і економічної діяльності між Україною та КНР, реалізації функцій інкубатора українсько-китайських науково-технічних 
розробок і розвитку високотехнологічного господарства. 

Протягом 2007 року між Міністерством освіти і науки України, КиївЦНТЕІ та Технопарком продовжувалася співпраця 
наукових організацій і підприємств України і КНР в рамках діяльності Українсько-китайського технопарку щодо реалізації 
спільних проектів та високотехнологічної продукції, а саме:

між Тернопільським технічним університетом та китайськими партнерами з випробування нових джерел живлення;  
між Одеським державним університетом і китайськими партнерами у сфері освіти;  
між ДП «Завод ім. Малишева» й китайською компанією;  
між Інститутом хімії поверхні НАНУ та Шаньдунським університетом;  
між фірмою «Агропромтех» з Дніпропетровська та заводом «ФОТОН»;  
між Інститутом біохімії ім. О. В. Паладіна НАНУ та китайськими партнерами щодо проведення випробувань нового  
лікарського препарату; 
між підприємством «Альфа-строй» і китайською машинобудівною компанією, яка виробляє будівельну техніку.  

Крім того, у ході роботи з Технопарком були сформовані вимоги китайських підприємств Цзинаньської зони розвитку 
високих технологій з метою пошуку українських партнерів для реалізації спільних високотехнологічних проектів за такими 
напрямами: 

розробка комп'ютерного програмного забезпечення;  
впровадження нових технологій очистки стічних вод в Китаї та комплексне використання стічних вод після очистки в  
пожежній службі; 
розробка волокон на основі високочистих кремнієвих діоксидів;  
розробка і реалізація приладів моніторингу показників електромереж;  
проведення спільних робіт з вітроенергетики;  
виготовлення та реалізація штучних імплантантів у стоматології.  

Проведено збір інформації про завершені високоефективні наукові розробки й технології, що надійшла від вищих на-
вчальних закладів та науково-дослідних установ і організацій та проведено відбір і аналіз понад 100 проектів від 20 укра-
їнських організацій. Підготовлено Перелік вітчизняних розробок для передачі китайським партнерам з метою налагодження 
співробітництва та встановлення ділових контактів із китайськими організаціями, які зацікавлені у спільній реалізації цих 
проектів. 

З метою встановлення прямих зв'язків між науковими закладами України та підприємствами і організаціями КНР 
23–25 травня 2007 року на базі Харківського національного університету радіоелектроніки (ХНУРЕ), за участю представників 
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Українсько-китайського технопарку та КиївЦНТЕІ, було проведено Перший Українсько-китайський форум «Наука-виробництво» 
(УКФ-2007). 

У роботі форуму взяла участь китайська делегація, а також представники з 17 міст України (21 ВНЗ, 16 НДІ, 11 під-
приємств і організацій). У рамках УКФ-2007 відбулася виставка науково-технічних досягнень ХНУРЕ та інших організацій 
України. 

10 жовтня 2007 року в Києві на виконання щорічної Програми співробітництва між Міністерством освіти і науки 
України, Київським державним центром науково-технічної та економічної інформації і Цзинанським парком високотехно-
логічного співробітництва України та КНР в рамках функціонування Українсько-китайського технопарку було проведено 
ІV Міжнародну науково-практичну конференцію «Актуальні питання та організаційно-правові засади співробітництва України 
та КНР у сфері високих технологій». У конференції взяли участь близько 100 представників різних наукових організацій, 
вищих навчальних закладів та промислових підприємств України, а також китайська делегація з м. Чанчунь, провінція 
Цзілінь.

На запрошення китайської сторони 1–3 листопада 2007 р. делегація КиївЦНТЕІ перебувала з робочим візитом в 
Українсько-китайському технопарку високотехнологічного співробітництва (м. Цзинань, провінція Шаньдун). 

Сторони відзначили, що після підписання Угоди про співпрацю між КиївЦНТЕІ і Цзинаньським парком високотехнологіч-
ної співпраці України та КНР було досягнуто певних етапних успіхів в освоєнні новітніх наукових досягнень. Водночас україн-
ська сторона відмітила той факт, що останнім часом від китайської сторони надходить менше результативних пропозицій щодо 
діяльності зазначеного Технопарку. Обидві сторони відзначили необхідність активізації спільної роботи в рамках Технопарку 
високотехнологічного співробітництва.

Китайська сторона взяла на себе зобов'язання надати українській стороні аналіз стану відпрацювання проектів, переда-
них для реалізації в рамках Українсько-китайського технопарку за попередні роки.

Сторони визначили основні напрями співпраці на 2008 рік, а саме:

інформаційні технології;  
нові матеріали;  
машинобудування;  
біотехнології, біофармакологія;  
проведення семінарів із певних тематичних наукових напрямів з організацією спеціалізованих виставок у Китаї та  
Україні; 
організація постійно діючої виставки високотехнологічних розробок українських учених на території Технопарку;  
здійснення обміну науковими кадрами для проведення спільних наукових досліджень.  

http://www.mon.gov.ua/main.php?query=science/innovation/topic/china

Розроблення, затвердження та реалізація середньострокових пріоритетних 

напрямів інноваційної діяльності регіонального рівня

Підготовлено Міністерством освіти і науки України 

Відповідно до статті 4 Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» виконавчими органами 
місцевого самоврядування в рамках стратегічних та загальнодержавних середньострокових пріоритетів інноваційної діяльності 
на основі аналізу стану економічного та інноваційного потенціалу регіону розробляються середньострокові пріоритетні напря-
ми інноваційної діяльності регіонального рівня і затверджуються відповідно Верховною Радою Автономної Республіки Крим та 
обласними радами терміном на три-п'ять років. 

Згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 06.08.03 р. № 1219 та відповідно до Методичних рекомендацій щодо 
розроблення середньострокових пріоритетних напрямів інноваційної діяльності галузевого і регіонального рівня (затверджені 
спільним наказом МОН, Мінекономіки, Мінпромполітики, Мінфіном та НАН України від 09.07.03 р. № 442/279/180/298/449) 
зазначені пріоритетні напрями інноваційної діяльності в установленому порядку подаються на узгодження до Комісії Кабінету 
Міністрів України з організації діяльності технологічних парків та інноваційних структур інших типів (далі Комісія), після по-
переднього розгляду на засіданнях Робочої групи з розгляду інноваційних та інвестиційних проектів та проектів діяльності 
інноваційних структур (далі – Робоча група). 

Відповідно до статті 7 Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» реалізація серед-
ньострокових пріоритетних напрямів інноваційної діяльності регіонального рівня здійснюється на конкурсних засадах через 
регіональні інноваційні програми та інноваційні проекти, інноваційні проекти технологічних парків. 

З метою вдосконалення процесу розроблення регіональних програм інноваційного розвитку Департаментом інновацій-
ного розвитку Міністерства освіти і науки України підготовлено Загальні рекомендації щодо розроблення регіональних програм 
інноваційного розвитку . 
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ЗАГАЛЬНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

щодо розроблення регіональних програм інноваційного розвитку 

Рекомендації містять пропозиції щодо організації процесу розроблення регіональних програм інноваційного розвитку і 
призначені для їх практичного використання Радою Міністрів АР Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими 
державними адміністраціями в ході розроблення та формування регіональних інноваційних програм. 

Розроблення регіональних програм інноваційного розвитку повинно здійснюватися відповідно до Закону України «Про 
державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України» та згідно з Тимчасовими ме-
тодичними рекомендаціями щодо розроблення державних цільових програм, затверджених наказом Міністерства економіки 
та з питань європейської інтеграції України від 08.05.03 р. № 114. 

Регіональна програма інноваційного розвитку (далі – Програма) повинна бути спрямована на розв'язання найважли-
віших проблем розвитку регіону за допомогою створення принципово нових технологій, засобів виробництва, матеріалів, 
іншої наукоємної та конкурентоспроможної продукції шляхом реалізації середньострокових пріоритетних напрямів інноваційної 
діяльності регіонального рівня. 

Розроблення та формування середньострокових пріоритетних напрямів інноваційної діяльності регіонального рівня 
здійснюється відповідно до Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» з урахуванням 
Методичних рекомендацій щодо розроблення середньострокових пріоритетних напрямів інноваційної діяльності галузевого 
та регіонального рівня, затверджених спільним наказом МОН, Мінекономіки, Мінпромполітики, Мінфіном та НАН України 
від 09.07.03 р. № 442/279/180/298/449. 

На основі визначених інноваційних пріоритетів регіонального рівня розробляється Програма, в якій повинні бути визна-
ченні цілі, завдання, пріоритети, загрози і проблеми, дії місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 
спрямовані на реалізацію визначених завдань та механізми їх розв'язання. 

Метою Програми є реалізація середньострокових інноваційних пріоритетів регіонального рівня відповідно до статті 6 
Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» через інноваційні проекти та інноваційні проекти 
технологічних парків. 

Програма повинна містити такі складові частини (розділи): 

Загальні положення – обгрунтування мети та підстав для розроблення Програми. 

Описово-аналітична частина – аналіз стану економічного та інноваційного потенціалу регіону, який було враховано при 
розробленні та формуванні середньострокових інноваційних пріоритетів регіонального рівня, зокрема: 

•  науково-технічного, інноваційного, інвестиційного потенціалів регіону; 
•  cтруктури виробничого потенціалу регіону; 
•  стану використання природного, виробничого, науково-технічного потенціалів регіону, а також трудових ресурсів; 
•  загальної екологічної ситуації; 
•  стану споживання та забезпечення регіону енергоресурсами; 
•  коопераційних зв'язків виробництв регіону; 
•  структури та кон'юнктури сегментів споживчого ринку (внутрішнього та зовнішніх) для продукції основних виробництв 

регіону; 
•  основних проблем розвитку регіону та шляхів їх розв'язання. 

Строки та етапи виконання програми – визначення початку і закінчення виконання програми, етапи її реалізації. 
Залежно від строку виконання програми можуть реалізовуватись в один етап (до 3 років), у два етапи (до 5 років). 

Перелік заходів – при реалізації Програми необхідно врахувати наступні заходи: 
•  співробітництво науково-дослідних установ та промислових підприємств, спрямованого на формування інноваційно-

технологічних об'єднань, орієнтованих на випуск наукомісткої продукції, проведення маркетингових досліджень у 
науково-технічній та інноваційній сфері; 

•  кооперацію науково-дослідних установ і вищих навчальних закладів; 
•  зміцнення інноваційної інфраструктури; 
•  залучення коштів підприємств, інвесторів для реалізації Програми. 

Ресурсне забезпечення Програми має містити орієнтовні обсяги фінансових витрат, необхідних для виконання про-
грами в цілому і диференційованих за роками з визначенням джерел фінансування, в тому числі за рахунок коштів місцевого 
бюджету. 

Згідно з частиною 6 статті 64 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» на реалізацію програм соціально-
економічного розвитку відповідної території, пов'язаних із здійсненням інвестиційної та інноваційної діяльності спрямовуються 
кошти бюджету розвитку. Бюджет розвитку – це доходи і видатки місцевого бюджету, які утворюються і використовуються для 
реалізації програм соціально-економічного розвитку, зміцнення матеріально-фінансової бази. 

Крім того, статтею 7 Закону України «Про інноваційну діяльність» визначено, що регіональні інноваційні програми кре-
дитуються з бюджету Автономної Республіки Крим, обласних і районних бюджетів. Фінансова підтримка місцевих інноваційних 
програм здійснюється у межах коштів бюджету розвитку місцевих бюджетів. 
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Механізм реалізації Програми

Реалізація Програми здійснюється шляхом відбору на конкурсних засадах регіональних інноваційних проектів та ін-
новаційних проектів технологічних парків, спрямованих на виконання середньострокових пріоритетних напрямів інноваційної 
діяльності регіону. 

При місцевих органах виконавчої влади необхідно створити конкурсну комісію, яка проводить на конкурсних засадах 
оцінку й відбір регіональних інноваційних проектів та інноваційних проектів технологічних парків та формує регіональні іннова-
ційні програми. До складу конкурсної комісії необхідно включити керівників і працівників відповідних структурних підрозділів 
місцевих органів виконавчої влади, науковців регіональних відділень НАН України, регіональних центрів науково-технічної та 
економічної інформації, спеціалістів наукових, проектних організацій, установ, вищих навчальних закладів регіону, які за фа-
хом працюють над проблемами регіонального розвитку, а також керівників і спеціалістів провідних виробництв регіону. 

Сформована Програма інноваційного розвитку регіону подається на затвердження відповідно Верховною Радою Авто-
номної Республіки Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими радами. 

http://www.mon.gov.ua

Аналіз інвестиційної складової ВВП (за І квартал 2008 року)

Матеріал Міністерства економіки України

Реальне зростання валового внутрішнього продукту (ВВП) у січні-березні 2008 року, за оцінкою Держкомстату, ста-
новило 6 відсотків. Обсяги інвестицій в основний капітал збільшились на 10,4 відсотка. Враховуючи, що вони є основною 
складовою валового нагромадження основного капіталу (близько 83 відсотків), обсяги ВНОК у І кварталі 2008 року реально 
збільшаться порівняно з аналогічним періодом 2007 року на 10 відсотків. 

Порівнюючи динаміку росту інвестицій в основний капітал з минулорічними показниками (за І квартал 2007 року – 32,2 
відсотка), необхідно зазначити, що має місце уповільнення зростання. 

Причинами цього є як економічні фактори – обмеженість фінансових ресурсів підприємств у зв’язку з черговим підвищен-
ням вартості проміжного споживання (енергозатрат, рівня заробітної плати), а також дія ефекту високої порівняльної бази.
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Рис. 1. Зростання інвестицій в основний капітал, у % до відповідного періоду попереднього року

Джерело: Держкомстат

У І кварталі 2008 року порівняно з відповідним періодом 2007 року відбулися деякі зміни в структурі інвестицій в 
основний капітал за джерелами фінансування. Збільшилась частка капітальних вкладень, профінансованих за рахунок коштів 
приватного сектору (на 0,9 відсоткового пункту до 92,1 відсотка) при незмінному обсязі бюджетного фінансування (4,7 від-
сотка) та зменшенні частки коштів іноземних інвесторів (на 0,9 відсоткового пункту до 3,2 відсотка від загального обсягу 
інвестицій в основний капітал).
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Однак обсяги прибутків, які отримують деякі види економічної діяльності, не дозволяють їм повною мірою задовольняти 
власні потреби в інвестиційних ресурсах. Перш за все це стосується таких видів економічної діяльності, як сільське госпо-
дарство, добувна промисловість та транспорт. Саме в ці види діяльності необхідно залучати кредитні ресурси, проте частка 
довгострокових кредитів у ці види економічної діяльності в загальному обсязі довгострокового кредитування залишається на 
низькому рівні. 

Таблиця 1

Схильність до інвестування в основний капітал за рахунок власних коштів підприємств* 

та частка довгострокових кредитів у загальному обсязі довгострокового кредитування, %

Показники

2005 рік 2006 рік 2007 рік

схильність до інвес-

тування в основний 

капітал за рахунок 

власних коштів 

підприємств

частка довгострокових 

кредитів у загальному 

обсязі довгостроково-

го кредитування

схильність до інвес-

тування в основний 

капітал за рахунок 

власних коштів під-

приємств

частка довгостроко-

вих кредитів 

у загальному 

обсязі довгостроко-

вого кредитування

схильність до інвес-

тування в основний 

капітал за рахунок 

власних коштів 

підприємств

частка довгострокових 

кредитів у загальному 

обсязі довгостроково-

го кредитування

Загалом по 

економіці
92,6 123,4 134,8

Сільське 

господарство, 

мисливство, лісове 

господарство

136,1 6,8 8599,0 7,5 6141,4 6,4

Добувна 

промисловість
91,8 2,4 129,2 1,7 126,7 1,6

Переробна 

промисловість
63,8 29,2 78,7 27,7 87,7 24,2

Виробництво та 

розподілення 

електроенергії, газу 

та води

104,3 1,3 105,2 1,1 86,7 1,6

Будівництво 263,4 6,3 251,4 7,5 249,7 9,2

Торгівля; ремонт 

автомобілів, 

побутових виробів 

та предметів 

особистого вжитку

44,0 37,6 63,5 35,7 64,8 1,1

Діяльність 

транспорту 

та зв’язку

105,0 4,0 90,7 4,3 127,0 3,7

* Інвестиції в основний капітал / (прибуток + амортизація)

Джерело: НБУ, розрахунки Мінекономіки

У структурі інвестицій в основний капітал суттєво знизилась частка коштів державного бюджету – до 1,7 відсотка, а 
частка коштів місцевого бюджету збільшилась до 3 відсотків.

При збільшенні майже в 4 рази, порівняно з І кварталом 2007 року, чистого приросту прямих іноземних інвестицій, 
частка коштів іноземних інвесторів у структурі інвестицій в основний капітал за джерелами фінансування зменшилась на 0,9 
відсоткового пункту – до 3,2 відсотка. Тобто знизився рівень капіталізації прямих іноземних інвестицій: за січень-березень 
2008 року лише близько 6,3 відсотка інвестицій (проти 11 відсотків за січень-березень 2007 року) було здійснено у ви-
гляді обладнання або коштів, які були інвестовані у оборотні та необоротні матеріальні та нематеріальні активи. Отже, попри 
значний загальний приріст прямих іноземних інвестицій вони не мають вагомого впливу на динаміку інвестицій в основний 
капітал.

Сьогодні Україна стала більш привабливою для іноземних інвесторів, оскільки рівень віддачі від інвестицій є досить ви-
соким. В деяких галузях нашої економіки він значно перевищує рівень прибутку у відповідних галузях країн Західної Європи. 
Через це все більш активізуються процеси на ринку злиття та поглинання (M&A). Як і у 2007 році, предметом підвищеної 
зацікавленості іноземних стратегічних інвесторів є підприємства, які здійснюють фінансову діяльність, насамперед, банки.

Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій, внесених в Україну, станом на 01.04.2008 року становив 32895,7 млн. 
дол. США, в розрахунку на одну особу – 710 доларів США. 

За оцінками експертів, офіційне членство в СОТ надасть змогу додатково залучати в Україну до 500 млн. дол. США 
іноземних інвестицій щорічно.
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Рис. 2. Приріст прямих іноземних інвестицій, у млн. дол. США

Джерело: Держкомстат

У І кварталі 2008 року, порівняно з відповідним періодом минулого року, значне зростання іноземного капіталу спо-
стерігалось в таких видах економічної діяльності, як фінансова (у 2,1 раза), добувна промисловість (у 2 рази) та будівництво 
(у 1,9 раза).

Приріст у фінансовий сектор обумовлений завершенням угод з продажу банку «Форум» та 
Укрсоцбанк. Вартість зазначених угод склала 2,7 млрд. дол. США.1

Продовжується стабільне зростання в галузі торгівлі у всіх регіонах України. З відкриттям 
п’яти магазинів Metro Cash & Carry у 2007 р.  загальна сума інвестицій цієї компанії в українську 
економіку досягла 339 млн. євро. У 2008 році Metro Cash & Carry продовжила активний розвиток 
та збільшила обсяг продажів на 33 відсотки – до 818 млн. євро.2

Компанія Optimabest Management Limited (Лондон) сконцентрувала 468,9 тис. акцій, або 
99,9 відсотка уставного капіталу, в ЗАТ «Смарт-холдинг» (Київ), безпосереднього власника акцій 
та корпоративних прав ряду підприємств гірничо-металургійного комплексу України. Британський 
інвестиційний фонд Meyer Bergman, вийшовши на вітчизняний ринок, придбав торговельно-
розважальний центр «Аладін» за 60 млн. дол. США.2

Майже 48 відсотків інвестицій акумульовано в переробній промисловості, торгівлі та транспорті, і саме ці види діяль-
ності мають найбільший внесок у зростання ВВП. 

У І кварталі 2008 року єдиним видом економічної діяльності, де спостерігався відтік капіталу («мінус» 2,4 млрд. дол. 
США), були операції з нерухомим майном, що свідчить про зростання інтересу українських інвесторів до нерухомості за 
кордоном.

Водночас, незважаючи на стабільне розширення інвестиційного попиту сьогодні в Україні найбільш привабливими для 
вкладання позичкових коштів та іноземних інвестицій є види економічної діяльності, які не належать до високотехнологічних 
і не є основними чинниками інноваційного розвитку країни.

http://www.me.gov.ua/file/link/118337/file/InvIq08.doc

1 За даними Міжнародної маркетингової групи.
2 За інформацією журналу «Слияния и Поглощения».
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Інновації

Інновації – новостворені (застосовані) і (або) вдоско-
налені конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а 
також організаційно-технічні рішення виробничого, адміні-
стративного, комерційного або іншого характеру, що істотно 
поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціаль-
ної сфери. 

Інноваційна діяльність – діяльність, що спрямована на 
використання і комерціалізацію результатів наукових дослі-
джень та розробок і зумовлює випуск на ринок нових конку-
рентоздатних товарів і послуг. 

Інноваційний продукт – результат науково-дослідної 
і (або) дослідно-конструкторської розробки, що відповідає 
вимогам, встановленим Законом України «Про інноваційну 
діяльність».

Інноваційна продукція – нові конкурентоздатні товари 
чи послуги, що відповідають вимогам, встановленим Зако-
ном України «Про інноваційну діяльність». 

Інноваційний проект – комплект документів, що визна-
чає процедуру і комплекс усіх необхідних заходів (у тому чис-
лі інвестиційних) щодо створення і реалізації інноваційного 
продукту і (або) інноваційної продукції.

Пріоритетний інноваційний проект – інноваційний про-
ект, що належить до одного з пріоритетних напрямів іннова-
ційної діяльності, затверджених Верховною Радою України. 

Інноваційне підприємство (інноваційний центр, техно-
парк, технополіс, інноваційний бізнес-інкубатор тощо) – під-
приємство (об'єднання підприємств), що розробляє, виро-
бляє і реалізує інноваційні продукти і (або) продукцію чи по-
слуги, обсяг яких у грошовому вимірі перевищує 70 відсотків 
його загального обсягу продукції і (або) послуг.

Інноваційна інфраструктура – сукупність підприємств, 
організацій, установ, їх об'єднань, асоціацій будь-якої фор-
ми власності, що надають послуги із забезпечення іннова-
ційної діяльності (фінансові, консалтингові, маркетингові, 
інформаційно-комунікативні, юридичні, освітні тощо). 

Інвестиції

Інвестиції – всі види майнових та інтелектуальних цін-
ностей, що вкладаються в об'єкти підприємницької та інших 
видів діяльності, в результаті якої створюється прибуток (до-
ход) або досягається соціальний ефект. Такими цінностями 
можуть бути:

кошти, цільові банківські вклади, паї, акції та інші цінні • 
папери;
рухоме та нерухоме майно (будинки, споруди, устат-• 
кування та інші матеріальні цінності);
майнові права інтелектуальної власності; • 

сукупність технічних, технологічних, комерційних та • 
інших знань, оформлених у вигляді технічної доку-
ментації, навиків та виробничого досвіду, необхідних 
для організації того чи іншого виду виробництва, але 
не запатентованих («ноу-хау»);
права користування землею, водою, ресурсами, • 
будинками, спорудами, обладнанням, а також інші 
майнові права;
інші цінності.• 

Інвестиції у відтворення основних фондів і на приріст 
матеріально-виробничих запасів здійснюються у формі капі-
тальних вкладень. 

Інвестиційна діяльність – сукупність практичних дій 
громадян, юридичних осіб і держави щодо реалізації інвести-
цій. Інвестиційна діяльність здійснюється на основі:

інвестування, здійснюваного громадянами, недер-• 
жавними підприємствами, господарськими асоціація-
ми, спілками і товариствами, а також громадськими і 
релігійними організаціями, іншими юридичними осо-
бами, заснованими на колективній власності;
державного інвестування, здійснюваного органами • 
влади і управління України, Кримської АР, місцевих 
Рад народних депутатів за рахунок коштів бюджетів, 
позабюджетних фондів і позичкових коштів, а також 
державними підприємствами і установами за рахунок 
власних і позичкових коштів;
іноземного інвестування, здійснюваного іноземними • 
громадянами, юридичними особами та державами; 
спільного інвестування, здійснюваного громадянами • 
та юридичними особами України, іноземних держав. 

Об'єкти інвестиційної діяльності – будь-яке майно, в 
тому числі основні фонди і оборотні кошти в усіх галузях 
та сферах народного господарства, цінні папери, цільові 
грошові вклади, науково-технічна продукція, інтелектуальні 
цінності, інші об'єкти власності, а також майнові права.

Суб'єкти (інвестори і учасники) інвестиційної діяль-
ності – громадяни і юридичні особи України та іноземних 
держав, а також держави. 

Інвестори – суб'єкти інвестиційної діяльності, що прий-
мають рішення про вкладення власних, позичкових і залу-
чених майнових та інтелектуальних цінностей в об'єкти ін-
вестування. Інвестори можуть виступати в ролі вкладників, 
кредиторів, покупців, а також виконувати функції будь-якого 
учасника інвестиційної діяльності.

Учасники інвестиційної діяльності – громадяни та юри-
дичні особи України, інших держав, які забезпечують реа-
лізацію інвестицій як виконавці замовлень або на підставі 
доручення інвестора.
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